

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.441.

Madrid.—Miércoles 25 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA OFENSIVA CONTRA LOS RUMANOS

Derrota de los alemanes en Verdun

LA GUERRA EN LOS AIRES Y LOS MARES

VERDUN

Otra vez se pelea delante de Verdun... La batalla se enciende de nuevo, y ahora son los franceses quienes atacan.

Falkenhayn era el hombre de Occidente. Hindenburg el de Oriente. El segundo reemplazó al primero como generalísimo de los ejércitos alemanes. Y este cambio señaló el triunfo de los orientistas militares sobre los occidentalistas.

Conocidas son las opiniones de unos y otros. Creen aquéllos que la solución de la guerra está en Rusia y los Balcanes. Creen éstos que en Francia, Bélgica y Alsacia.

Falkenhayn, de acuerdo con el Kronprinz, y no obstante la oposición de Hindenburg y Mackensen, organizó y realizó el formidable ataque a Verdun por ambas orillas del Mosa. Fracasado el golpe, tuvo que retirarse. Dióronle el mando de un ejército destinado a liberar a la invadida Transilvania. Pero ya no lo acudilla. Le ha sustituido el Archiduque heredero de Austria, que hasta hace poco dirigía nominalmente, a lo que se asegura, las fuerzas austroalemanas escalonadas desde el Dniester al Sur de Stanislaw.

Hindenburg vino a Occidente y agrupó de otra manera los ejércitos alemanes, poniendo al frente de ellos a tres Príncipes: Albrecht de Wurtemberg, Ruprecht de Baviera y Guillermo de Prusia. Reforzó las líneas del Somme y sacó elementos de otros sectores para enviarlos a Galitzia y Transilvania.

Hace algunos días decía un crítico francés: «Se sabe que Hindenburg ha dado definitivamente por acabada la empresa de Verdun, que nunca logró su aquiescencia. Ha retirado algunas divisiones de esa parte del frente. Es necesario no dejarle desarrollar sus nuevos planes.»

El crítico en cuestión aludía a informes recibidos del Estado Mayor francés. Esos informes eran ciertos, porque el empujón táctico dado por Nivelles en la margen oriental del Mosa ha llevado a los franceses a las posiciones donde se luchó con tan terrible furia en la tarde del 25 de febrero del corriente año.

Probablemente, Hindenburg, para reunir los ejércitos que se batían contra los rumanos, ha tomado efectivos de los sectores más apartados y diversos. Aprovechando la tregua del barro, ha debilitado su frente de Curlandia y de Lituania. Además ha llenado con otomanos diversos huecos abiertos por las ofensivas rusas de Wolhynia y Galitzia.

No le bastaba eso todavía, y ha desguarnecido parcialmente algunos segmentos occidentales. Joffre lo ha advertido. De ahí su asalto brusquísimo de Verdun, que ha hecho perder en pocas horas a los germanos lo que ganaran en varios meses de batallas costosísimas.

De un solo impulso, la infantería de Nivelles ha avanzado, por su izquierda, al Norte del camino de Bras a Douaumont, que sigue las laderas de la cota del Poivre y las canchales cercanas a ella, por su centro, hasta los límites de la altiplanicie de Douaumont, recuperando así el pueblo y el fuerte, y por su derecha, al Norte del bosque de la Caillette (entre Douaumont y Vaux) del bosque Chenois y de la batería de Damloup.

Los alemanes conservan el pueblo y el fuerte de Vaux; pero no nos extrañaría que debiesen abandonarlos, porque sus enemigos les desbordan por el Oeste.

Ya dijimos días pasados que el mando francoinglés había decidido que no hubiera campaña de invierno. Responde así al plan de Hindenburg, de resistencia en un frente y de ataque en el otro.

Porque, como decía Moltke, hay que contar siempre con lo que haga el enemigo. Hindenburg quiere reservar la mayoría de sus elementos de guerra para emplearlos en Rusia y los Balcanes. Queda por averiguar si los franceses, los ingleses y los italianos le dejarán las manos libres...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La batalla del Somme.

NAUEN, 24. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—La batalla llegó a ser violentísima durante los días 22 y 23.

Los ingleses y franceses con grandes efectivos continuaron sus ataques para romper a cualquier precio nuestras líneas.

A pesar de los grandes contingentes empleados, al Norte del Somme, el enemigo sufrió un sangriento fracaso.

Según noticias del frente, principalmente al Oeste de Le Transloy, hay grandes montones de cadáveres.

El comportamiento de nuestras tropas fué mercedor de las mayores alabanzas.

Ante todo se distinguieron el regimiento de infantería brandemburguesa núm. 64, el regimiento de infantería de reserva de Drannsch-

weig, núm. 92; el regimiento de infantería de Rhanana, núm. 29, y los regimientos de infantería bávaros números 1 y 15.

Al Sur del Somme, ante nuestro fuego aniquilador no logró tomar desarrollo un avance francés que se preparaba en el sector Ablaincourt-Chaulnes.

En el frente de Verdun.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—El enemigo quiso apoyar sus ataques en el Somme mediante ataques en Verdun.

Nuestras posiciones de la orilla oriental del Mosa estuvieron expuestas a un violento fuego de artillería.

La acción potente de nuestra artillería detuvo en sus trincheras la infantería enemiga.

Con esto se malograron varios intentos de ataque.

Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—No ha habido nada digno de mención en el sector desde el mar hasta las selvas de los Cárpatos.

Ocupación de Predeal.

Frente del general de caballería Archiduque Carlos.—Al Sur del Kronstadt (Brasso), las tropas alemanas y austrohúngaras, después de una lucha violentísima, tomaron Predeal. Cogimos 600 prisioneros.

En estos últimos días hemos quebrantado la tenaz resistencia rumanana en la salida meridional del desfiladero de la Torre Roja.

El botín cogido en la Dobruja.

Teatro balcánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—A raíz de una viva persecución del enemigo, que se retiraba en desorden ante nuestra ala derecha, la caballería aliada llegó a la región de Carabut.

Después de viva lucha nos hemos apoderado de Meggidia y de Rasowa.

El botín general, inclusive de lo que anunciamos el 21 de octubre, asciende a 75 oficiales y 6.693 soldados, 52 ametralladoras, 12 cañones, un lanzaminas y una bandera.

Hemos bombrdeado de nuevo la plaza fuerte de Bucarest.

Sin novedad.

Frente macedónico.—No hay novedad.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Brillante ataque francés en Verdun.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

«En el frente de Verdun fué comenzado a las once y cuarenta el ataque proyectado contra la orilla derecha del Mosa, después de intensa preparación de artillería.

La línea alemana, atacada en un frente de siete kilómetros, ha sido hundida en todos sus puntos en una profundidad que en el centro llega a tres kilómetros. El pueblo de Douaumont y el fuerte están en poder de los franceses. A la izquierda las tropas francesas, rebasando el fuerte y la granja de Thiaumont, se han apoderado de las canchales de Haudromont y se han establecido a lo largo del camino de Bras a Douaumont.

A la derecha la línea francesa pasa por el Norte del bosque de la Caillette, se cñe a los bordes del pueblo de Vaux, margen Este del bosque de Fumin, y continúa por el Norte del bosque Chenois y de la batería de Damloup.

Afluyen los prisioneros. El número de los contados hasta ahora sube a 3.500, entre ellos un centenar de oficiales.

Aún no ha sido inventariado el material cogido.

Las pérdidas francesas son muy ligeras.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad.

POLDHU, 24. PETROGRADO, 24. Parte oficial ruso.—En el frente occidental no hay nada digno de mención.

Contra los kurdos.

Frente del Cáucaso.—Al Norte de Dizy y al Sur del lago de Van nuestros destacamentos dispersaron a los kurdos, apoderándose de aprovisionamientos y más de 400 cabezas de ganado.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La toma de Predeal.

VIENA, 25. Comunicado oficial: «Las tropas austrohúngaroalemanas conquistaron ayer, después de encarnizados combates, el pueblo de Predeal, haciendo 600 prisioneros.

Al Sur del paso de la Torre Roja todos nuestros ataques alcanzaron gran éxito.

Sin novedad.

Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

Sigue la lucha.

Frente italiano.—En el frente de la costa continúa el fuego de artillería y lucha de mi-

guamente en las alturas del Carso hubo combates de artillería y minas con particular violencia.

Nuestros aviadores lanzaron bombas sobre los campamentos de zapadores enemigos cerca de Savagna, con gran éxito.

Sin variación.

Teatro Sudeste de operaciones.—En el Vojusa no ha cambiado la situación.

GRECIA Y LOS ALIADOS

El empréstito francés.

LYON, 24. Un diario de Atenas decía recientemente:

«El empréstito francés ha sido un gran éxito en Grecia, a juzgar por los primeros días de suscripción en el Banco Nacional.

Se estima que el total de suscripciones hechas por dicho establecimiento pasará de 10 millones.

El pueblo griego, además de sus sentimientos amistosos tradicionales respecto a Francia, tiene una confianza inquebrantable en la victoria de los aliados.»

Las noticias falsas.

ATENAS, 24. En su deseo de conservar buenas relaciones con las Potencias, el Gobierno ha notificado a los directores de los periódicos que de hoy en adelante, todas las publicaciones de carácter ofensivo para los Gobiernos o representantes de las Potencias extranjeras, así como todas las noticias falsas que puedan engañar al público, serán castigadas con arreglo al Código penal griego.

EL ASESINATO DEL CONDE STURGKH

Reunión en el Parlamento.

VIENA, 24. A las tres de la tarde se reunieron en el Parlamento, bajo la presidencia del Presidente Silvestre, los representantes de los partidos parlamentarios.

El Presidente Silvestre, recordando la muerte del Presidente del Consejo de Ministros, Sturgkh, dijo:

«Nosotros, que hemos trabajado con el conde durante tantos años, hemos tenido siempre el mayor respeto ante su abnegación por la nación y su pueblo, ante su celo y sus cuidados para los negocios del Estado.

En este momento solemne hacemos la promesa de ser más fieles todavía a nuestro Emperador y a nuestra patria, y de continuar fuertes en nuestros deberes hasta el final de la victoria.»

Después habló el vicepresidente, Perestveifer, de la democracia, en nombre de su partido, diciendo:

«Nosotros hemos considerado al Presidente del Consejo de Ministros como al enemigo político de la democracia y hemos combatido solamente su política.

Sentimos de todo corazón la pérdida de este gran hombre, el cual prestó con toda su abnegación sus servicios a la patria.»

En la Cámara.

VIENA, 24. En la sesión que se celebró hoy, bajo la presidencia de Silvestre, en presencia de los representantes de los partidos del Congreso, el conde Clans Martino presentó la proposición referente a la convocatoria de las Delegaciones y del Congreso. Todos los oradores votaron por la convocatoria del Congreso. Algunos de ellos hicieron algunas proposiciones y condiciones para que la convocatoria del Congreso se haga más tarde. Por último, el presidente, Silvestre, declaró que comunicaría al Gobierno las manifestaciones de los representantes de los diferentes partidos.

La salud del Emperador.

AMSTERDAM, 23. Según noticias de Viena, el asesinato del conde Sturgkh ha afectado grandemente al Emperador, resintiéndose considerablemente su salud, que inspira serios temores.

El heredero del Trono no ha salido apenas en dos días del castillo de Schoenbrunn.

Dice Adler.

LYON, 24. El periódico de Zurich que durante el interrogatorio preliminar que se ha hecho a Fritz Adler, éste ha declarado con toda tranquilidad:

«El acto que he llevado a cabo es el resultado lógico de mis convicciones políticas y de la actitud que he tomado ante la equivocación que ha cometido Austria al desencadenar la guerra.

Cuando se me juzgue, y con el fin de que el pueblo conozca la verdad, me reservo presentar mi defensa hasta entonces, y esta defensa será una requisitoria contra las clases directoras de este país.»

Dice un periódico.

LYON, 24. El periódico socialista Tag Wachi de ayer publica un artículo sobre el asesinato del conde Sturgkh, donde, después de haber expuesto que la Social Democracia es por principio enemiga y contraria a la propaganda por los hechos, pues las armas del espíritu son las únicas que quiere emplear, añade:

«El Gobierno austriaco es el que, al dirigir a Serbia un ultimátum, ha desencadenado la guerra universal.

Austria es el único país donde se cultivan aún el absolutismo y el despotismo.

A pesar del aislamiento absoluto en que se encierra la Monarquía del Danubio, se adivinan muchas cosas.

Nuestro compañero ha querido que desaparezca el jefe de este Gobierno.

No es un fanático ni un loco; es un combatiente resuelto y valiente, que ha ido derecho a su fin, siguiendo el camino que le pareció trazado por el deber.»

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

Un almuerzo.

PARIS, 24. El Presidente del Consejo ha ofrecido hoy, en el Quai de Orsay, un almuerzo en honor de las académicas españolas.

En el Ayuntamiento.

PARIS, 24. Después del almuerzo ofrecido en el ministerio de Negocios Extranjeros por M. Briand, los delegados españoles se trasladaron al Hôtel de Ville, donde fueron recibidos, a las tres de la tarde, por el Consejo Municipal.

La recepción se verificó en el salón de las Artes, de las Ciencias y de las Letras, más conocido por el nombre de Salón de las Arcadas.

Sucesivamente, M. Adien Mithouard, presidente del Consejo Municipal; los prefectos del Sena y Policia, y M. Henri Reussel, presidente de la Diputación provincial, saludaron a los huéspedes españoles.

«Mientras siga latiendo un corazón francés—ha dicho M. Mithouard—, se conservará la memoria de las palabras de simpatía que S. M. el Rey Don Alfonso XIII ha tenido para nuestros sufrimientos, como de los generosos esfuerzos que no ha dejado de hacer a favor de nuestros desgraciados compatriotas, prisioneros militares o habitantes de las regiones invadidas, sobre los cuales pesa el yugo alemán.

Al agradecimiento de esos milares de familias de las que ha aliviado las angustias, Paris, por mi boca, entiende prestar hoy su gran voz.

«Esa civilización occidental, que defienden contra el germanismo los soldados del Marne y del Iser, los de Verdun y los del Somme, es la misma que vuestros padres han protegido contra otro peligro al tiempo de las luchas sarracenas.

Es la misma que nació y se desarrolló amparada por la poderosa barrera de pechos que opuso durante ocho siglos la bravura castellana.»

El presidente del Consejo Municipal terminó diciendo:

«Os ruego que hagáis conocer a España la seriedad de los franceses. Decidla que la sonrisa de nuestros soldados bajo la metralla no excluye la tenacidad; decidla que esa Francia de Corneille y del Cid revive con una intensidad magnífica; decidla también que la hora nunca fué más propicia para restablecer una vivificante corriente de cambios entre nuestros dos genios fraternales.»

Un lunch fué después servido, y la recepción terminó con la visita de los salones y de la sala de sesiones.

Después los académicos se trasladaron al domicilio de la Sociedad de Escritores.

Discurso de Gómez Ocaña.

PARIS, 24. En la recepción del Hôtel de Ville el Sr. Gómez Ocaña, contestando a un discurso, expresó la admiración profunda que él y sus colegas sienten por Francia y su hermosa capital, cuyos hijos dan el ejemplo de abnegación y de heroísmo más sublime.

Los miembros de la Misión firmaron en el Libro de Oro de la Villa de Paris.

Otro discurso.

En el domicilio de Literatos su presidente, M. Dezcourcelles, pronunció un vibrante discurso.

Los que asistieron.

PARIS, 24. Al almuerzo ofrecido esta mañana por el Presidente del Consejo, monsieur Briand, con motivo de la visita de los miembros de las Academias españolas a Paris, asistieron el Príncipe de Mónaco, el embajador de España, el duque de Alba, Menéndez Pidal, Octavio Picón, Rafael Altamira, Gómez Ocaña, Odón de Buen, Miguel Blay, Gonzalo Bilbao y Américo Castro.

También estaban presentes los ministros Ribot, Denys Cochin, Painlavé, el subsecretario de Estado en Bellas Artes, Pichon, Georges Leygues, Jules Cambon y otros muchos.

Los académicos y miembros de la Misión española prolongaron su estancia en el Quai d'Orsay (ministerio de Negocios Extranjeros) después del almuerzo, conversando con el Presidente del Consejo francés muy cariñosamente.

LA SUPERIORIDAD BRITANICA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

7 de octubre de 1916.

El informe del general von Arnim.

El ejército inglés ha tenido la extraordinaria fortuna de que cayese en sus manos una copia del informe enviado al Gran Estado Mayor alemán por el general Sixto von Arnim, que manda el cuarto Cuerpo de ejército. En ese informe relata von Arnim las experiencias de su Cuerpo de ejército durante la batalla del Somme. Este documento se ha escrito, naturalmente, sin la menor sospecha de que fuera a caer en manos de los ingleses. Sus opiniones se escriben para uso exclusivo de sus oficiales superiores y de los expertos de su ejército y no para el público.

Se trata, como vemos, de un documento de autoridad incontestable. El testimonio de von Arnim no puede ser rehusado como si fuese el de un zurrupeto ó como si se propusiese meramente fines de propaganda. Las agencias de propaganda germanica podrán decir lo que se les ocurra sobre el valor y la eficacia del ejército inglés. Ello no tiene más fin que el de persuadir a los neutrales de que Alemania va a ganar, y si hay neutrales que lo crean, ya se ha realizado el propósito que se perseguía. Pero cuando un comandante de un Cuerpo de ejército que se halla en el teatro del combate informa a sus superiores de lo que ocurre, no se puede proponer otra cosa que decir la verdad, a fin de que el mando supremo del ejército sepa a qué atenerse.

Pero no, el documento de von Arnim no es únicamente interesante porque nos revela lo que piensan del ejército inglés los alemanes, que saben, aunque no sea esto lo que digan a los neutrales, sino porque confirma plenamente las observaciones que hizo el corresponsal sobre el hecho de haber elaborado la infantería inglesa una táctica nueva, apropiada para la guerra de trincheras. De las observaciones del corresponsal se reírían probablemente la mayoría de los profesionales que se tomaran la molestia de leerlas. Espero que no se reírán también de las que hace von Arnim.

La táctica de la infantería inglesa.

La tesis del corresponsal consistía en que los ingleses habían descubierto que la guerra de trincheras, en que inmenso número de soldados atacan ó se defienden aislados ó rodeados de un par de compañeros, había vuelto a rehabilitar el valor del individuo, que parecía haberse abolido con las grandes concentraciones de cañones y de hombres, y que los ingleses habían aplicado en grande escala este descubrimiento a la infantería y consagrando largos periodos de instrucción militar en enseñar al soldado a fortificarse, a lanzar bombas, a manejar la bayoneta, a mejorar su puntería y a batirse asiduamente.

He aquí ahora las palabras del general von Arnim sobre este asunto:

«La infantería inglesa ha aprendido, indudablemente, mucho desde la ofensiva de hace un año. Muestra gran ímpetu en el ataque, factor al que probablemente contribuye también su gran confianza en su abrumadora artillería. También favorece al inglés su físico y su «entrenamiento»... Era muy sorprendente ver cómo el enemigo reunía y avanzaba grandes Cuerpos de tropas en orden cerrado por la zona de fuego... También ha de reconocerse la habilidad con que los ingleses consolidan rápidamente las posiciones capturadas.

«La infantería inglesa mostró gran tenacidad en la defensa. Esto era particularmente notable en el caso de pequeñas patrullas que, una vez establecidas con una ametralladora en el rincón de un bosque ó en un grupo de casas, sólo con extrema dificultad se las desalojaba.

«Las instrucciones basadas en nuestra experiencia previa de ataque y defensa suponían todas un sistema de trincheras cuidadosamente construídas. Pero en el Somme nuestras tropas no encontraron trincheras... Como resultado de este bombardeo hemos aprendido varias lecciones; en las más importantes todas las tropas están de acuerdo y son:

«Cada individuo debe ser educado hasta llegar a poseer el más alto grado posible de confianza en sí mismo, de suerte que sepa cómo ha de conducirse en los momentos críticos de su ataque ó del ataque enemigo, cuando sólo cuenta con sus propios recursos y no puede ser «controlado» por sus superiores. Hay que enseñarle a cruzar terrenos bombardeados fuertemente, a correr con agilidad y a relevarse en estas carreras; a manejar mejor, tanto las propias ametralladoras cuanto las capturadas; a usar toda clase de granadas de mano, propias ó del enemigo; a atacar por sectores, en formaciones profundas, en terreno de bosque, donaciones profundas, a ejecutar con rapidez los ataques sorpresa, a ejecutar con rapidez los contraataques en terreno abierto, y a preparar rápidamente para la defensa los huecos hechos por las granadas y a cavar pequeñas trincheras en terreno capturado.»

Todas estas cosas que von Arnim desea enseñar a la infantería alemana son las que ya sabe la infantería inglesa. Y será difícil que las aprenda la infantería alemana porque el deseo de que cada individuo adquiera el grado más alto posible de confianza en sí mismos es difícilmente compatible con el principio de ciega obediencia al superior.

Los cañones y aeroplanos ingleses. El informe de von Arnim reconoce también la superioridad de la artillería británica: «Era particularmente notable la elevada proporción de grandes y medianos cañones en su artillería, que, de otra parte, era muy superior en número a la nuestra. Su munición ha mejorado considerablemente. Todas nuestras posiciones de importancia táctica fueron metódicamente bombardeadas por la artillería inglesa, así como todas las posiciones conocidas de nuestras baterías y nuestra infantería. Un fuego excesivamente intenso caía sobre todas las aldeas situadas detrás de la línea de batalla y sobre todas las protecciones naturales que podía ofrecernos el terreno. El registro y el control del fuego era ayudado por metódica observación aérea. De noche, los aeroplanos enemigos bombardeaban nuestras aldeas.»

Esto lo había dicho ya el correspondal. Es de presumir que ahora se le crea. «El fuego de la artillería inglesa—añade el general alemán—es casi continuo y su volumen no se había experimentado jamás antes de ahora.» El general está satisfecho con los cañones alemanes de campo y con la munición del antiguo modelo; pero no recibía tantas granadas como las que necesitaba, y en cuanto se obstruía algún ferrocarril le faltaban las municiones. Pide que se remedie esto construyendo nuevos depósitos en la retaguardia y multiplicando los ferrocarriles de vía estrecha.

La superioridad de la aviación inglesa la reconoce plenamente el general: «Han resultado insuficientes las medidas adoptadas para proveer a nuestra artillería de información aérea... La superioridad numérica del enemigo y el hecho de que sus máquinas eran mejores que las nuestras se nos hizo desagradablemente notorio, especialmente en la dirección del fuego de la artillería enemiga y en las bombas lanzadas... También era demasiado pequeño el número de nuestros aeroplanos de combate. Los aviadores enemigos podían hacer fuego frecuentemente sobre nuestras tropas, bajando a una altura de unos pocos centenares de metros. Los cañones alemanes anti-aéreos no podían hacer fuego por temor a que cayeran los fragmentos de granada sobre nuestras tropas. Es preciso suplir las defensas anti-aéreas con ametralladoras. Nuestra infantería no ha usado todo lo que debía sus fusiles contra los aeroplanos enemigos.»

Observaciones de toda índole. No acaban aquí las quejas del general von Arnim. Se queja de que no tiene bastantes máquinas lanzallamas, ni secciones anti-aéreas, ni globos cautivos, ni aeroplanos, ni teléfonos, ni vehículos de caballos, ni automóviles, ni bicicletas, ni bicicletas automáticas, ni estaciones aerográficas, ni granadas de mano. En este punto hace gran hincapié el general. Las bombas de mano son la especialidad de la infantería británica. Parece cosa segura que los soldados alemanes debieran estar contentos con sus mapas. Nada de eso. «Los mapas son insuficientes, no sólo por la cantidad, sino por falta de detalles. Y ello es tanto más sensible cuanto que a falta de mejores condiciones para la observación, el fuego tiene que dirigirse por el mapa.» Ni siquiera está contento con el uniforme de los soldados ingleses. «Para el ataque son preferibles los borceguis y las banderas que ciñen las pantorrillas de los soldados ingleses a nuestras botas.»

Hay muchas otras cosas en el informe del general von Arnim. Algunas no merecen mucha atención. El general se queja de las trincheras estrechas, porque muchos soldados quedan enterrados en ellas, cosa que no ocurriría si las trincheras fuesen más anchas. A lo cual se contesta que si las trincheras alemanas fuesen más anchas, los ingleses las bombardearían más con granadas shrapnel que con altos explosivos, y es verdad que serían menos las bajas de soldados enterrados, pero serían muchas más las de shrapnel. Los cañones ingleses de campo pueden disparar a voluntad shrapnel o alto explosivo. Según sean las trincheras alemanas, así será el proyectil.

Otras observaciones son, en cambio, muy interesantes, como la que aconseja que las trincheras de primera línea se defiendan con pocos soldados y que haya detrás de ellas refuerzos considerables, listos en cualquier momento para un contraataque. Lo copiado basta para mostrarnos el concepto que tiene von Arnim del ejército inglés. Es superior en infantería, en artillería, en aviación, en organización y hasta en personal y en vestuario al suyo propio. Para poder defenderse, no ya para atacar, del ejército inglés, el general von Arnim aconseja a sus superiores que imiten el ejemplo de Inglaterra.

RAMIRO DE MAEZTU. LOS BALKANES. Del frente rumano. POLDHU, 24. En el frente Nordeste, en el valle del río Trotus, el enemigo permanece en situación pasiva. A lo largo de la línea de Busco, Dobrana, Kimpolung, duelo de artillería. Fueron rechazados los ataques enemigos por nuestro fuego en la región de Orsova. En el Dobrudja, bajo la presión del enemigo, nuestras tropas y las rumanas se retiraron a las alturas situadas al Norte de Constanza y Medjidie, conteniendo al mismo tiempo el avance del adversario. Esos dos puntos han sido ocupados por el enemigo. Los rumanos manifiestan que Constanza ha sido evacuada voluntariamente, sin duda para salvar de la destrucción a los tanques de petróleo, fábricas de harinas y muelles que tienen gran valor; las tropas aliadas se retiraron sin ser molestadas. Los rusorumanos se están preparando para un enérgico contraataque, y las medidas que se tomarán cambiarán enteramente la situación.

En Transilvania. BERNA, 24. Los correspondales de guerra de los periódicos austro-húngaros en Transilvania hacen notar las grandes dificultades con que tropiezan los ejércitos alemanes. El Budapest Hirlap afirma que las grandes nevadas podrán retrasar considerablemente el avance austroalemán.

El Orszag considera formidables las defensas rumanas, y el Reichswehr dice que conviene recordar que Rumania puede sacar grandes refuerzos de Rusia, y que las Potencias centrales pueden darse, por consiguiente, por satisfechas si consiguen mantener a las tropas rumanas fuera del territorio húngaro.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE. Un combate. POLDHU, 24. El ministerio de la Guerra anuncia que ayer por la tarde un aeroplano naval atacó a cuatro hidroaeroplanos enemigos a vista de Ostende.

Nuestro aparato se hallaba sometido al fuego de los otros cuatro; pero consiguió derribar a uno, destruirlo por completo y ahuyentar a los demás.

Un raid y un combate. ROMA, 24. La Agencia Stefani publica lo siguiente: «En el día de ayer, una escuadrilla de hidroaviones y aviones italianos y franceses efectuaron con éxito un reconocimiento ofensivo sobre la costa de Istria, arrojando bombas sobre las obras militares de Salvore, Umago y Citta Nuova.

Todos los aparatos regresaron indemnes a sus bases. Al mismo tiempo, una escuadrilla de hidroaviones enemigos, mientras arrojaba bombas sobre las casas de Caorla, fue atacada, haciéndola huir, por los aviones franceses, que lograron alcanzar a los aparatos enemigos, viéndose que uno de ellos dio la vuelta y cayó

dijeran que había salido con su hija, Jactel se marchó a la oficina.

Cerca de la terraza vio a la señora de Soulaimes dormida, y anduvo sobre la punta de los pies para no despertarla.

Encendió las lámparas, poniendo una sobre su mesa y la otra sobre la de Mirador; se quitó la levita y se puso una americana que estaba colgada en una percha. —Apostaría alguna cosa a que Mirador no viene—murmuró el empleado.

Y encogiéndose de hombros, dijo: —¡Ah! Si el señor de Soulaimes supiese la vida que lleva, no la conservaría mucho tiempo a su servicio.

Había dejado abierta la puerta por donde entró, que daba al jardín.

Se asomó a ella para fumar un cigarro antes de ponerse a trabajar; después entró, sentándose en una butaca.

Durante algunos minutos reinó un silencio profundo.

El viejo cajero consultaba algunas cifras. De repente se levantó, sacó de su bolsillo unas llaves y se dirigió hacia la caja. La luz de las lámparas, atenuada por las pantallas, apenas llegaba hasta allí. La caja se abrió con una llave de seguridad y un número, que Jactel cambiaba de vez en cuando, y que sólo él y el marqués conocían. Aquel día el número era el 229. Jactel reunió las cifras y puso la llave en la cerradura. Pero en aquel momento su mirada fue atraída por las limaduras. Las miró más de cerca, y bruscamente se enderezó.

con el observador, herido, mientras que otro cayó sobre la laguna de Baseleghe. El observador, gravemente herido, y el piloto del otro aparato fueron hechos prisioneros. Los aviones franceses no sufrieron daño alguno.»

El temor a los aviones. ZURICH, 24. Los alemanes, que han aplaudido tantas veces los ataques de los zepelines, manifiestan ahora gran indignación ante las demandas de represalias que hace una parte del pueblo inglés.

Se extiende un gran pánico por todas las regiones occidentales de Alemania que se encuentran al alcance de los aviadores aliados, y las ciudades de Munich, Manheim, Maguncia, Colonia, Bonn y Metz han puesto en práctica nuevas disposiciones para el alumbrado nocturno, que han impresionado profundamente al pueblo, dándole una idea del peligro.

En Carlsruhe se celebran todas las noches rogativas para pedir la protección divina contra los raids aéreos, y en Manheim se han prohibido ya las fiestas de Navidad.

Todas estas medidas de precaución alarman grandemente al pueblo.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA. Dicen los correspondales. CARNARVON, 25. El correspondal del Times, de Londres, en el Cuartel general, manifiesta que los ataques alemanes verificados en la mañana del día 20 contra el reducto de Suabia, fué verificado con poco ímpetu.

Fué iniciado con contingentes adecuados; pero no consiguió llegar a nuestras trincheras, pues fué contenido y después dispersado por el fuego de nuestra fusilería y de nuestras ametralladoras.

El correspondal describe el ataque verificado en la mañana del día 21 por los británicos en un frente de tres millas en la región al Nordeste de la granja de Mouquet hacia Le Sars.

Hubo un bombardeo preliminar de gran violencia por todos los cañones, abriendo fuego con extraordinaria precisión.

Durante dos minutos continuó este cañoneo y después fué parado este huracán de fuego y la infantería se lanzó en campo abierto. Los alemanes fueron cogidos por sorpresa, y antes de que pudiesen ponerse en guardia contra los efectos de esta súbita y terrible concentración, nuestras tropas estaban entre ellos.

La trinchera Regina fué ocupada y nos apoderamos de varios puntos de gran importancia táctica, sin hallar gran oposición, verificándose con éxito brillante toda la operación.

Con relación a las bajas sufridas el día 21, el correspondal manifiesta que las del enemigo fueron cuatro veces mayores que las nuestras.

El correspondal del Morning Post en el Cuartel general, al describir el ataque del día 21 dice que la infantería logró su objetivo, sufriendo pocas pérdidas y encontrando escasa oposición.

En la tarde del día 22, las patrullas británicas penetraron hasta muy cerca de Grandcourt, y varios puntos más allá de nuestra línea en la trinchera Regina, nuestras tropas se apoderaron de los puestos enemigos.

El haber conseguido avanzar nuestro frente hasta el límite de Grandcourt y unos dos kilómetros de Petit Miramont, da por resultado que el fragmento de la primera línea alemana en Saint Pierre Livion, se halla ahora muy amenazado.

Los alemanes ven, sin poderlo remediar, el gradual aislamiento de esa posición suya a medida que la línea británica avanza en dirección Norte.

La depresión de los alemanes se refleja por la admisión de los prisioneros, que no tienen ánimo para luchar en esta porción del frente.

Dicen que el no haber podido recuperar el reducto de Suabia aumentó su desaliento.

Según añaden los prisioneros, el último ataque que verificaron los alemanes contra el reducto de Suabia fué emprendido con marcado disgusto y sólo avanzaron a la fuerza.

Confesiones alemanas. LONDRES, 24. En el Cuartel general de un batallón en el Somme se ha encontrado la siguiente orden de regimiento, fechada el 31 de agosto: «Tengo que hacer notar con el mayor sentimiento que durante este cambio de posición el regimiento se dió cuenta del triste hecho de que un cierto número de hombres de cuatro compañías, poseídos de vergonzosa cobardía, las abandonaron por propia iniciativa, no acudiendo a la línea.

A todos los que en el regimiento duden o teman he de decir que todo lo que los ingleses puedan hacer, lo pueden hacer también los alemanes, y que si por otra parte fueran los ingleses realmente gente superior, tendrían razón en sus aspiraciones para llegar en la guerra al exterminio de los alemanes.

Además, es esta la primera ocasión en que nos encontramos en la línea de fuego del Somme y justamente en un momento en que esto se halla más tranquilo.»

Se ha encontrado otra orden en un refugio subterráneo tomado, fechada el 18 de septiembre, uno de cuyos pasajes dice lo siguiente: «Se multiplican cada día las pruebas de soldados que dejan su posición sin permiso ó se ocultan a retaguardia.

Estamos obligados cada uno en su propio puesto a ocuparnos de ello con gran energía.»

Informes franceses. PARIS, 25. El acontecimiento militar más importante del día se ha producido en la región de Verdun. En efecto, la lucha volvió a comenzar en la orilla derecha del Mosa con el mismo ardor que en los tiempos de los episodios más famosos de la batalla de Verdun, y el día de hoy se contará también entre los más gloriosos, puesto que hemos obtenido una victoria cuyo balance es magnífico.

En un solo empuje hemos vuelto a ocupar las canteras de Haudremont, las obras fortificadas y la granja de Thiaumont, el pueblo y el fuerte de Douaumont, los bosques de La Caillette, Chapitre, Fumin y Chenois, así como la batería de Damloup.

Por la enumeración se puede juzgar el valor del resultado de nuestra diversión. Nuestra ofensiva irresistible arrolló al enemigo en todo el conjunto de la línea, en un frente de siete kilómetros y en una profundidad que en algunos sitios alcanzó a tres kilómetros.

El fuerte de Douaumont, que el Emperador de Alemania había calificado de pilar angular de la defensa de Verdun, cuando en él penetraron los germanos el día 25 de febrero, ha vuelto a caer en nuestro poder por segunda vez, pues habíamos logrado volver a poner pie en él momentáneamente el día 25 de mayo.

En fin, nuestra línea va ahora por los límites de él. Este éxito táctico de primer orden consolida eficazmente la potente barrera defensiva que las tropas francesas oponen desde hace más de ocho meses en los altos del Mosa a las olas germánicas, y restablece el equilibrio poco más ó menos como estaba hace cinco meses.

Esta sencilla anotación prueba la banalidad de los sacrificios hechos desde los primeros días de marzo, en que la batalla estratégica fué perdida para el enemigo y que la obstinación orgullosa del Kronprinz causó a Alemania.

Una de las razones principales, y puede que la principal de la ola obstinada de los alemanes contra Verdun, fué la voluntad del enemigo de entorpecer y retrasar, si no hacer completamente imposible, la ofensiva general de los aliados.

Pero no solo la ofensiva francobritánica comenzó en el Somme, sino que nos deja en libertad de tomar victoriosamente la iniciativa de las operaciones en otro sector del frente de Verdun.

Es preciso rendir justo homenaje al arrojo de las tropas asaltantes, a las coloniales del general Mengin, que bajo la gran autoridad del general Nivelle, lograron, gracias a la minuciosa preparación de artillería, atacar con un mínimo de pérdidas, acabando rápidamente con el dominio de tan importantes posiciones.

El botín que hemos capturado es enorme.

Los prisioneros hechos pasan ya de 3.500, sin contar el numeroso material.

La batalla de Verdun constituye la epopeya más magnífica que jamás un pueblo haya conocido.

Los relatos oficiales alemanes referentes a los acontecimientos del día 23 anuncian que el enemigo intentaba apoyar su ofensiva sobre el Somme mediante pequeños ataques dirigidos en la región de Verdun. La artillería enemiga—siguen diciendo los germanos—dirigió un violento fuego contra las posiciones de la orilla Este del Mosa; pero los eficaces tiros de nuestra artillería rechazaron a la infantería francesa a sus trincheras y también hicieron fracasar su intento de ataque.

Esta es una repetición que agregar a las maniobras frecuentemente señaladas en nuestros adversarios los alemanes, que consiste para ellos en achacar a sus enemigos ataques para después glorificarse de la defensiva victoriosa.

Nuestra infantería, pasando al ataque realmente esta mañana, ha dado al Mando alemán el más categórico y resonante mentís.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Inglaterra y Suecia. LYON, 24. El periódico Tidens Tag declara que la noticia de que van a entablarse negociaciones de política comercial entre Suecia é Inglaterra ha producido en el mundo de los negocios un optimismo, que se ha acentuado por el hecho de que los ingleses han libertado varios vapores suecos detenidos hace algunas semanas en Inglaterra.

Las esperanzas se han fundado en estas negociaciones se han manifestado por una gran tendencia al alza en la Bolsa de Estocolmo.

El sulfato de quinina. MILAN, 24. El Estado italiano está estudiando la creación en Torino de un inmenso establecimiento para la extracción del sulfato de quinina y la transformación de todas las sales de quinina.

Dicha creación tiene por objeto librar este ramo de la industria química y farmacéutica del yugo extranjero.

La ciudad de Torino ofrece para ello 14.000 metros de terreno.

Las defensas de la costa. LONDRES, 24. Según un telegrama de Amsterdam a la Agencia Reuter, el Emperador Guillermo II, durante su reciente viaje al frente de Flandes, ha expresado su descontento respecto del estado de defensa de las costas.

Es probable que el Emperador nombre en breve un nuevo comandante de Zebrúje, y que mande su tercer hijo como jefe de Estado Mayor.

Los gastos de Nueva Zelanda. LONDRES, 24. Según un telegrama de Wellington a la Agencia Reuter, el ministro de la Guerra de Nueva Zelanda ha declarado que los gastos de la guerra de esa colonia ascienden ahora a 25 millones de francos mensuales, y que el país los sufre sin inmutarse.

El tifus. CARNARVON, 25. El informe del Comité del Gobierno británico referente a la epidemia del tifus que tuvo lugar durante los seis primeros meses de 1915 en el campo de prisioneros de Gardleebn, revela hechos que en muchas ocasiones igualan ó sobrepasan lo que sucedió en Wittenberg al ocurrir una epidemia semejante.

Las principales declaraciones han sido hechas por tres médicos del ejército británico: el mayor Davy, el capitán Brown y el capitán Scott Williams.

El testimonio de estos tres oficiales revela las terribles condiciones que existían en ese campo, en el cual los prisioneros de todas nacionalidades fueron puestos en tropel, tan cerca los unos de los otros que los colchones se tocaban.

A pesar de que había espacio libre, pues el campo no estaba completamente lleno, el coronel Brunner, comandante alemán del campo, no permitió que se hiciera uso de dicho espacio.

Los oficiales y los médicos militares dicen que había tal aglomeración, que cuando un

más fuerte que usted... Voy a soltarle; pero si se aprovecha de ello para gritar, le mato.

—¡Miserable!—murmuró el cajero, que había reconocido a Lázaro Beermann.

—¿Me ha comprendido usted?—preguntó Román, mientras alojaba las manos que ahogaban al anciano.

En aquella suprema alternativa, la resolución de éste fué heroica.

Comprendía que le era imposible luchar con aquel hombre, y sabía que si gritaba estaba perdido, pues lo mataría seguramente.

Pero si pedía socorro, quizás acudirían a tiempo, si no para salvarlo, por lo menos para impedir el robo de aquel dinero, del que su amo tendría necesidad algunas horas más tarde para cumplir sus compromisos.

No vaciló. Iba a ser esclavo de su deber hasta el fin.

Bajo las manos de Román se ahogaba; pero éste las aflojó lentamente.

Jactel no se movió. Miraba friamente al ladrón, sin cólera y sin miedo.

Esperaba para lanzar un grito a que el aire hubiese entrado libremente en sus pulmones.

Román Goux le dijo: —Vamos, sea razonable... Esté tranquilo... Dentro de cinco minutos quedaréis libre.

Jactel había recobrado sus fuerzas. Lanzó un grito agudo, espantoso: —¡Socorro, socorro! ¡A mi

Román palideció. Sus ojos se inyectaron en sangre.

Tenía las dos rodillas sobre el pecho del cajero. Sus manos apretaron el cuello del desgraciado, le levantó la cabeza y se la golpeó contra el suelo con tal fuerza, que la sangre brotó por la nariz, los ojos y los oídos.

El anciano no se movió. Había muerto. De un salto, el secretario fué a la caja. La llave estaba en la cerradura, y el pobre Jactel, un momento antes, había reunido las cifras de la combinación para abrirla. Román dió una vuelta a la llave, y la caja se abrió; entonces recogió con un movimiento nervioso un fajo de billetes y varios cartuchos de monedas de oro. Después quiso huir.

La marquesa acababa de despertarse de su sueño. Había soñado que su hijo Lorenzo, el preferido de su corazón, venía, como cuando era pequeño, a sentarse en sus rodillas.

Le parecía haber sentido al joven inclinarse a besar su frente, sin apoyar apenas los labios para que no se despertase. Le parecía también que Lorenzo no era el niño alegre de otras veces, sino que estaba triste y lloraba.

Y hasta creía haber sentido caer en su frente una lágrima ardiente que le había abrasado.

Y ella dijo en voz baja: —Lorenzo, Lorenzo, ¿estás ahí? Nadie respondió. Estaba sola; todo había sido un sueño.

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

un agujero. Su respiración se hacía jadeante, su frente estaba inundada de sudor.

De vez en cuando se detenía, escuchando los ruidos que se percibían en el exterior.

Tuvo un acceso de rabia. —No podré acabar; necesitaría la noche entera.

De pronto se levantó. Oía pasos en el jardín, que se dirigían hacia el pabellón. Una llave penetró en la cerradura.

Era Jactel. Román Goux limpió el suelo de las limaduras que habían caído, recogió sus herramientas y se escondió bajo una mesa cubierta con un tapete, ante la cual había un canapé.

Apenas se ocultó, Jactel apareció. El cajero, aquella noche, en vez de entrar por el callejón, pasó por la casa, pues tenía que hablar al marqués; pero como le

prisionero se acostaba sobre la espalda, su vecino estaba forzado a acostarse de lado.

La alimentación era extremadamente insuficiente, y los hombres estaban reducidos a un estado de inanición, debido al hambre.

Los guardias habían cogido a los prisioneros sus gabanes, y aunque existía en el campo nueva vestimenta, el comandante Brunner se negó a distribuirla.

Las condiciones sanitarias eran deplorables y casi no existía ninguna facilidad para el aseo personal.

Los prisioneros no recibían el debido tratamiento por parte de los sargentos alemanes.

Todo esto condujo a la epidemia de fiebres tifoides.

Los alemanes sabían que se aproximaba la enfermedad, y en el mes de febrero enviaron al campamento más médicos militares ingleses.

El hospital era reducidísimo y los medicamentos que había en él una pequeña cantidad, escaseando en seguida que se inició la epidemia y que comenzaban a llegar enfermos al hospital, a razón de 40 diarios.

El informe da, entre otros detalles, datos sobre las medidas que tomaron los alemanes al ser visitado el campamento por el médico de la Embajada americana, con objeto de impresionarle favorablemente, cuyas medidas desaparecieron al marcharse dicho doctor.

Las solicitudes para nuevos medicamentos y debida alimentación en los enfermos no tuvieron éxito y los enfermos recibían las mismas raciones que antes y compuestas de pan moreno y araque ahumado.

En fin, cuando la epidemia estaba en su estado agudo, los alemanes enviaron a un médico con experiencia adquirida en Egipto, que trató todo lo que pudo de mejorar las condiciones sanitarias, y después que la mortandad alcanzó el 15 por 100 de los atacados, la epidemia fué desapareciendo poco a poco.

Efectos de la artillería francesa.

LYON, 24. El corresponsal especial de la «United Press Association» escribe: «Los artilleros franceses que se batieron en el Somme han perfeccionado su tiro de contención y han alcanzado un grado tal de perfección, que la infantería francesa, al lanzarse al asalto de las posiciones alemanas, avanza protegida por una verdadera cortina sólida de bombas que la protege desde una distancia que no baja de 70 metros.

Esta cortina de obuses explosivos avanza paralela con la infantería, y no sólo la oculta por completo a la vista del enemigo, sino que barre todos los obstáculos y todas las fuerzas alemanas que puedan oponerse a su camino.

Cuando por fin la infantería llega y se apodera de las posiciones que atacaba, el tiro de contención de las baterías conserva ante ellas una protección contra todos los contraataques enemigos, lo que permite que las nuevas posiciones queden perfectamente organizadas.

Quando se escriba la historia de la guerra actual quedará establecido, sin duda alguna, que Francia ha realizado más progresos en las operaciones de sus soldados que ninguna otra nación beligerante.»

Esto asombra, sobre todo, y se compara el sistema de los jefes alemanes, que envían a su infantería a la lucha en filas compactas, que son segadas como las espigas, con el fuego de la artillería, abriendo camino a la infantería francesa en formación de línea, que va protegida completamente por el tiro de contención.

Al principio de la guerra, cuando los franceses comenzaron a emplear el tiro de contención, lo hacían a una distancia de 200 á 250 metros delante de su infantería, que iba al asalto. Ahora los artilleros franceses efectúan este tiro de contención con una perfecta seguridad para su infantería que avanza, y lo hacen a una distancia de 70 metros; esto no sólo es debido a su habilidad, sino también al grado de perfección que ha alcanzado la observación y la dirección de este tiro de contención por los aeroplanos franceses.

La perfección actual de este modo de operar ha contribuido principalmente á reducir las pérdidas francesas en el Somme á un grado tal que cuando el mundo conozca el total, quedará asombrado.

En favor de los aliados.

SANTIAGO DE CHILE, 24. El Sr. Mackena prepara la publicación de un libro que se titulará «El triunfo del Derecho», en el que recopilará los principales discursos pronunciados y artículos publicados á favor de la causa de los aliados, con objeto de demostrar así á Europa que la inmensa mayoría del pueblo chileno es favorable á los aliados.

Comentarios al discurso de Grey.

LONDRES, 24. Comentando el discurso de Grey, escribe The Times: «Aun después de dos años de guerra es bueno recordar sus orígenes, sobre todo cuando Alemania trata de convencer al mundo de que se defiende contra sus agresores.

Las palabras de Grey sobre los navios confiscados son advertencias significativas.

Hoy los aliados son los vigilantes de la civilización y tienen que entenderse con un enemigo de la raza humana, por lo cual merecen y tienen derecho á la simpatía y la ayuda de los neutrales.

Estos no deben ni pueden intervenir como mediadores entre los aliados y Alemania, á quien se trata de someter á la justicia del mundo.»

LOS ITALIANOS

Varias noticias.

COLTANO, 24. En Austria no han cesado las persecuciones contra los bohemios, los italianos y los serbios, y tanto diputados como industriales y jefes de partido, han sido ejecutados en las fortalezas. En Alemania se empezó á sentir los peligros de esta situación interior de Austria, y la Prensa alemana comenzó á llamar la atención de los centros directores de Viena para que inaugurasen otro régimen político y convocasen el Parlamento para que lo autorizase.

Pero esta empresa era más fácil de aconsejar que de ejecutar, visto el descontento reinante contra el régimen de terror que ha-

bía prevalecido hasta entonces gracias á la unión del Gobierno y del mando militar.

Durante los días 10, 11 y 12 de octubre, las tropas ofensivas del Corso han rechazado al enemigo en toda la línea ofensiva desde Vipacco hasta el lago de Doberdo.

Los austriacos se han replegado en la línea siguiente, que hasta los mismos críticos militares juzgaban inferior á la línea de que han sido arrojados.

A pesar de todo esto, el día 17 de octubre, una proclama imperial daba las gracias á las tropas del frente del Isonzo por haber rechazado los furiosos ataques italianos y expresaba al capitán general Borjevic toda la gratitud imperial.

LOS RUSOS

Informes de los Cárpatos.

PETROGRADO, 24. Comunican de los Cárpatos que los documentos encontrados á los prisioneros y las afirmaciones de éstos muestran que en el ataque del 20 tomaron parte más de veinte batallones enemigos, entre ellos, la décimatercera división austriaca entera, con objeto de apoderarse á cualquier precio de las alturas al Este de Kirlibaba; pero todos los ataques fueron rechazados con enormes pérdidas.

El regimiento austriaco núm. 81 fué materialmente deshecho por los contraataques rusos, y de otro batallón con un efectivo de 850 no quedaron más que 170 supervivientes.

Inauguración.

LONDRES, 24. De Petrogrado dicen al Morning Post que se ha inaugurado un puente en el río Amor.

Tiene 2.500 metros de largo y con él queda unido Vladivostok á Rusia por dos vías férreas: la de Manchuria y la del Amor, esta última con la ventaja de estar toda ella tendida en territorio ruso.

EL ASESINATO DEL CONDE STURGHK

Comentarios.

BERNA, 24. Escribe la «Gaceta de Voss»: «Es inútil buscar una explicación al crimen de Adler, y hay que reconocer que la cuestión de la convocatoria del Reichsrath excitó mucho las pasiones en Austria.

El conde Sturgkh permanecía mudo á los requerimientos de todos los partidos é hizo se acumularan odios y pasiones en Austria.

A falta de otra explicación, hay que admitir que esta disposición general de las oposiciones hizo mella en la enfermedad natural de un fanático.»

Inspirándose en los mismos sentimientos, el «Taegliche Rundschau» dice: «La presión de la censura, esta censura que llega más al corazón y á los nervios en Viena que en Berlín, ha suprimido la tensión que allí existe.

¿Qué hará el sucesor de Sturgkh? Tendrá que tomar soluciones de capital importancia, pues la situación no puede permanecer en el estado actual.»

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

Un artículo de «Le Figaro».

PARIS, 24. El «Figaro» dedica hoy un largo artículo á la visita de los intelectuales españoles, que termina así: «En la amistad española tenemos á nuestro lado á un Rey de noble y gran corazón, y á su amistad se suman las más altas inteligencias del gran pueblo, al que saludamos cordialmente en las personas de sus intelectuales y de su Monarca.»

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 24. Comunicado del ejército de Oriente: En el frente del Strupna no hay nada que comunicar; la crecida del río impide todo movimiento de tropas.

En la región de Doiran hay gran actividad de artillería por ambas partes.

Los ingleses tomaron una trinchera en el sector de Mayucovo, apresando á unos 20 soldados alemanes.

En el recodo del Czerna, los búlgaros dieron nuevos y violentos contraataques, siendo todos rechazados con fuegos de artillería serbia. Nuestros aliados atacaron á su vez, y se apoderaron de varias líneas enemigas en una profundidad de unos 800 metros. Causaron al enemigo sangrientas bajas y le hicieron unos 50 prisioneros.

En el ala derecha, el mal tiempo dificultó las operaciones.

Progresos de los serbios.

SALONICA, 24. Los germanobúlgaros atacaron violentamente repetidas veces el día 23, fracasando en todos ellos y no logrando siquiera contener á los serbios, que progresaron en diversos puntos, tomando algunas trincheras enemigas, un mortero y un gran número de prisioneros alemanes y búlgaros. Las pérdidas de éstos fueron grandes.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos vapores hundidos.

LONDRES, 24. El Lloyd comunica que el vapor noruego «Draena» y el griego «Aris» han sido hundidos.

América y los submarinos.

NUEVA YORK, 24. El Public Ledger de Filadelfia aprueba la actitud de Inglaterra en el asunto del submarino U-53, y hace la advertencia de que el vizconde de Grey tiene razón de recordar la protesta americana motivada por la presencia de un buque de guerra aliado en aguas territoriales americanas, porque los aliados han respetado las susceptibilidades de los Estados Unidos, dando así una prueba de sus disposiciones amistosas.

El Public Ledger piensa, pues, que el Gobierno americano se encuentra en la obliga-

ción de no sancionar las operaciones militares de los navíos alemanes.

Vapores hundidos.

LONDRES, 24. Los vapores británicos «Cludra» y «Wharkes», el danés «Helga» y el noruego «Roussjelp» han sido hundidos, y la goleta «Lekna» incendiada, por los alemanes.

El vapor danés «Edda» desembarcó en Kálpunborg las dotaciones del vapor de la misma nacionalidad «Guldborg» y de la goleta «Libra», que han sido echados á pique.

FUERA DE EUROPA

Los correos en África.

LONDRES, 24. La Oficina central de Correos participa que ha sido restablecido el servicio de paquetes postales con el territorio conocido hasta ahora con el nombre de África alemana del Sudoeste.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Toma de trincheras enemigas.

LONDRES, 24. En el curso de las operaciones llevadas á cabo esta tarde en el ala derecha de nuestro frente al Sur del Ancre, hemos adelantado nuestras líneas al Este de Guedeucourt y Les Bœufs, tomando mil yardas de trincheras enemigas.

Durante el día ha sido bombardeado violentamente nuestro frente cerca de Les Sars. El enemigo concentró esta tarde fuerzas para un ataque al Sur de Grandecourt; pero fué contenido por nuestra artillería.

A consecuencia del combate entre el reducho de Suabia y Les Sars, de que ya se dió cuenta, se han añadido otros 66 prisioneros al total comunicado de ayer.

Los alemanes intentaron durante la noche pasada dos ataques contra nuestras trincheras en las proximidades de Goncourt. Uno fué detenido por nuestro fuego, costando al enemigo grandes bajas, y el segundo les permitió entrar en nuestras avanzadas; pero fueron pronto rechazados por un contraataque nuestro.

Los aeroplanos bombardearon ayer dos estaciones ferroviarias tras las líneas enemigas, siendo alcanzado un tren en marcha y haciendo grandes averías en edificios y material móvil.

Fueron derribados siete aparatos enemigos y obligados á tomar tierra con averías otros muchos.

No han vuelto ocho de los nuestros.

Noche tranquila.

LONDRES, 24. Comunicado oficial de las 12.—El terreno ganado ayer en las proximidades de Guendeucourt y Les Bœufs ha sido ya completamente asegurado durante la noche, sin ocurrir cosa alguna digna de mención.

En respuesta á la pretensión del enemigo de que las ganancias del sábado entre el reducho de Suabia y Le Sars, sólo fueron obtenidas á costa de grandes pérdidas por nuestra parte, conviene hacer constar que las tropas que tomaron parte en la operación hicieron más de mil prisioneros y no tuvieron sino unas 120 bajas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos.

COLTANO, 24. En todo el frente, acciones de artillería, especialmente intensas en la meseta de Asiago, en Val-Sugana, en la falda del monte Vanoi, en el Cison y el Felizon (Boite), en la zona de Plava (Isonzo medio) y en el Corso.

El buen tiempo ha favorecido la actividad aérea.

Un avión enemigo alcanzado por nuestros aviadores ha caído incendiado cerca de Biglia, al Sudeste de Gorizia.

Una escuadrilla enemiga ha lanzado bombas sobre la laguna de Caorle, en la embocadura del Tagliamento, sin causar daños.

Un aviadore francés que se elevó derribó á un avión enemigo.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

La retirada de la Dobruja.

BUKAREST, 24. Frentes Norte y Noroeste. En Tulghes y Bicaz hay violento cañoneo. En el valle de Trotus, el enemigo se retira; ha incendiado el pueblo de Bustrensasa.

En el valle del Uzol son rechazados los ataques del enemigo, que intentaba salir de la llanura de Usul.

En el valle del Oituz y del Slania, el enemigo ha sido sangrientamente rechazado hasta la frontera. La noche ha sido tranquila; desde hace tres días es la primera noche en que no hay combates.

En la frontera, por los montes de Vrancea, la situación no ha variado, habiendo tranquilidad.

En el valle de Buzeu y en Table Buczy, así como en Mradocea y Predelus, hay bombardeos de artillería. La situación no ha variado.

En Pedreal fué rechazado un violentísimo ataque enemigo.

En la región de Dragoslavelo recuperamos el monte Prisaca, haciendo algunos prisioneros y cogiendo ametralladoras.

En la izquierda, á pesar de numerosos ataques y contraataques, seguimos en nuestras posiciones.

Hemos rechazado unos destacamentos enemigos que avanzaron desde Scara por el valle de Campolung. Apresamos aquí 122 hombres y cogimos tres ametralladoras.

En el valle del Giul no ha variado la situación, y en la región de Orsova rechazamos un ataque contra el pueblo de Persa. Frente Sur.—En Dobruja sigue violento combate. Nuestras tropas se han retirado inmediatamente al Sur del ferrocarril de Cernavoda á Constanza.

CARTA DE UN GRIEGO

Recibimos la siguiente interesantísima carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío: Indignado por tanto absurdo é inexactitudes que en algunos diarios de ésta se escriben sobre la situación de mi desdichado país, queriendo comparar el caso de Grecia con el de Bélgica, y juzgando la actitud del Rey Constantino de sabia y acertada en las actuales circunstancias, y tachando la de Venizelos de revolucionaria y traidora á su país, quiero en pro de la verdad dejar bien sentado que los que así dicen, bien por conveniencia ó por basar sus escritos, sólo en su fantasía están en este asunto muy lejos de la realidad.

Carezo de la necesaria facilidad de escribir, á causa de mis escasos estudios, y tenerlo que hacer en el incomparable idioma de Cervantes; pero dolorido por tanta inexactitud como se escribe de mi patria, he de exponer á grandes rasgos cómo juzgamos esta situación los griegos y á quienes culpamos de los males que afligen á nuestra querida patria.

Todos mis compatriotas, y especialmente los que pertenecemos á la Grecia esclava, abrigábamos la ilusión de vernos todos los griegos libres y unidos bajo una sola patria y las mismas leyes.

Tan grande es este cariño hacia tan caro ideal, que de niños nuestras diversiones son, al igual que aquí juegan á los toros, el jugar á «turcos y griegos», á «griegos y búlgaros», y, armados de palos, empeñamos luchas sangrientas. Y cuando ya mayores, dejamos los juegos, subsiste tan arraigado este amor á la patria grande y común, que nuestros primeros ahorros son remitidos al Gobierno griego para la construcción de una gran escuadra y un poderoso ejército que nos permita un día marchar todos unidos á reconquistar Constantinopla, nombre el más bello y dulce á los oídos de los griegos.

Nuestras esperanzas aumentaron cuando ya teníamos un Príncipe heredero, llamado Constantino; pero la desgraciada guerra de 1897 (época en que el que estas líneas escribe se encontraba en Egipto sufriendo vejaciones y calamidades sin número por parte del pueblo musulmán, tan sólo por ser griego, y pudiendo salvar la vida gracias á las autoridades inglesas) nos desesperó, viendo al Príncipe derrotado y sin medios, no sólo de llevarnos á la victoria, sino de la más sencilla defensa.

Lo ocurrido después de la guerra todo el mundo lo sabe: el Príncipe Constantino, derrotado y humillado; los gobernantes y militares, verdaderos culpables de aquel desastre, y que hoy son sus mejores amigos y consejeros, entonces le prepararon la expulsión del ejército y del país, culpándole de improvisado en la organización del ejército y responsable de no poder rechazar las humillaciones impuestas por los Jóvenes turcos á Grecia con motivo del asunto de Creta.

Nuestras más caras ilusiones se vinieron al suelo; ya no habla esperanzas, no sólo de libertar á los hermanos de raza, oprimidos por el yugo extranjero, sino de salvar la integridad del pequeño Reino libre; la tristeza y el dolor lo invadía todo; no había un hombre capaz de hacer frente á situación tan desesperada, pues Theotokis, Rhafis, Drogunis y Gounaris se lavaban las manos cual Pilato, y el Rey Jorge pagaba por todo, como Monarca y como padre.

Pero al fin apareció el milagro, la estrella de Creta; el que empezó de soldado raso y luchó defendiendo contra la barbarie turca á su país; el que llegó á ser, por sus propios méritos, jefe de los revolucionarios, amigo de ellos y denominado el nuevo Ulises; el que, después de libertar á su patria, negoció en Theriso, con los almirantes de las Potencias protectoras, la Constitución del nuevo régimen de Creta, previo embarque del Príncipe Jorge, gobernador de la isla, por considerársele rémora é impedimento para el progreso de su país.

Tan grande prestigio tenía este patriota, y tal fama adquirió de político y diplomático en las negociaciones con los almirantes y consules de las Potencias protectoras, que el llorado y difunto Rey Jorge, que buscaba gobernante con farol, á fin de hacer frente á la situación griega, pensó en aquel hombre, que no es otro que Venizelos, tachado por los germanófilos de revolucionario y traidor; el que fué llamado á gobernar á la Grecia, dominada por los militares, revolucionada, humillada y desacreditada.

A su llegada á Atenas es recibido como el salvador de la patria. Su gran talento y voluntad sin límites le hacen vencer á los partidos viejos y caducos de Theotokis, Rhafis y otros. Organiza el Ejército y la Marina. Expulsa, sin compasión, á oficiales, profesores y empleados públicos, etc., incapaces para el desempeño de sus cargos, debidos sólo á la política. De igual forma procede con el Cuerpo diplomático y consular. Asegura la tranquilidad en la campaña, aterrada por el banditaje; en una palabra, renova la confianza el país, y nuevamente vuelve á brillar esplendoroso el sol de la esperanza en los corazones griegos.

Organizado el país, pudo ya Venizelos pensar en obras de mayor importancia, y así, y con motivo de la guerra balcánica, trajo al desterrado Príncipe Constantino para ponerle al frente del Ejército griego, ya apto y organizado, para poder marchar con él á la victoria, y no á la derrota, como le condeñaron el año 97, siendo de notar que la vuelta del Príncipe produjo hondo disgusto y contrariedad entre los gobernantes y oficiales antiguos, que hoy pasan por ser sus amigos y defensores; pero este malestar desapareció ante la tenacidad y voluntad de hierro de Venizelos, que supo imponerse.

El resultado de la primera guerra balcánica acrecentó de tal forma la grandísima confianza que á los griegos inspiraba Venizelos, que de todas partes del mundo, de Rusia, Rumania, Asia Menor, Egipto, América y Transvaal, éstos acudían voluntarios, á fin

de formar el ejército que, con el Rey Constantino á la cabeza, castigó rudamente á los antes aliados y en aquella ocasión traidores búlgaros, llegando á la frontera antigua búlgara. Venizelos negoció la paz de Bucarest, y á pesar de la oposición enorme que encontró en aquel Congreso, salió vencedor una vez más, y Grecia ponía sus fronteras donde poco tiempo antes ni en sueños lo pensábamos.

Después de esta segunda guerra, Venizelos no duerme; siempre previsor, sigue organizando el país, y al declararse la guerra europea, espera, para intervenir, ocasión favorable para conseguir y realizar nuestras aspiraciones de raza con respecto á nuestros hermanos esclavos, que son deshonrados, martirizados y expulsados en Tracia y Asia Menor. Llega la ocasión deseada, y la Corona, olvidando sus compromisos y su deber, se niega á intervenir, retirándose del Gobierno Venizelos y siendo llamado á él, por el Rey, sus antiguos enemigos, los que, aprovechándose del pensar diferente del Monarca y Venizelos, se hacen partidarios de una política perjudicial y antipatriótica.

Verificada con este motivo elecciones generales, éstas demuestran que el pueblo aprueba la política de Venizelos, y éste ocupa nuevamente el Poder en ocasión de que nuestra aliada y valiente Serbia necesita de nuestro auxilio; pero otra vez el Rey se niega á intervenir y derriba á Venizelos, en contra de la Constitución y de la soberana voluntad del pueblo, agravándose la situación del país, el que está sin Gobierno, sin autoridad, con las dos terceras partes de su territorio ocupado por los extranjeros; la Macedonia griega, invadida por nuestros enemigos, y dando lugar al estado de cosas en que hoy se encuentra Grecia, demostrando claramente la indiferencia del Rey hacia su país el último golpe de Kabaia.

Desesperado y dolorido, Venizelos, al perder la esperanza de que el Rey se uniría al pueblo, como hombre honrado y patriota, ya sólo miró á su patria, y se dirigió á Salónica para organizar la defensa nacional.

Que el pueblo está con él lo demuestra el que los oficiales se unen á él por centenares y á millares los voluntarios, á más de los hombres más prestigiosos de la marina y el ejército, mientras la Corona sólo tiene alrededor suyo los palatinos y antiguos políticos que Venizelos había retirado á sus casas, y varios agentes reclutados y pagados á sueldo para promover escándalos y dar vivas al Rey.

Sobre la Prensa, claramente ha demostrado el diario Patris, publicando cartas y documentos, que varios periódicos están vendidos, tal como el Embros, diario de Gounaris, que exigió 800.000 francos á Francia, siendo su proposición rechazada; la Nea Himerá, pasada por el barón de Segk, y otro que, después de perder la mensualidad del dicho barón Segk, por haber sido éste expulsado, pidió por mediación del jefe de arqueología inglesa una subvención para defender la causa de los aliados, siendo también rechazada.

Estos son los amigos del Rey; los de la Nación dejan sus títulos de ayudantes del Monarca y sus magníficos puestos para marchar á libertar los territorios invadidos y vengar la vergüenza nacional que los amigos de la Corona no supieron llevar á cabo.

Venizelos y sus partidarios no son traidores á su patria; lo son los que entregaron al enemigo, sin luchar y cobardemente, 215 oficiales, 6.000 hombres, 150 cañones de fortificación, 20 de campaña, 16 fortalezas en la frontera con sus almacenes llenos de víveres y municiones; 1.500 caballos y 3.000 mulos de transporte.

Esta es la verdad desnuda, el desprestigio y la ruina de Grecia; menos mal que aún queda una esperanza. El movimiento de Salónica puede salvarnos. El milagroso Venizelos puede aún hacer algo por la nación, y seguro que lo hará, porque sabe que dentro de él lleva la ventura del país, y el ama á su patria sobre todo.

Y tocante al Rey y sus partidarios, tengan bien presente que si Venizelos supio elevar á un Monarca al pináculo de la gloria, puede también fácilmente destruirlo.

Rogándole, señor director, perdone el tiempo que le haya hecho perder leyendo estas cuartillas, en las que mirando con dolorosa congoja en los vaivenes y vicisitudes por que atraviesa su patria, se atreve á protestar de los conceptos de traidor y revolucionario dirigidos al hombre venerado y querido de todos los griegos, y del que esperan ser libres algún día los que están bajo el dominio de otra bandera, y uno de ellas es este su atento y seguro servidor q. s. m. e., Hlaszo Scuburdias.»

Mundo eclesiástico

El muy elocuente orador, magistrado de la santa catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa, ha publicado las cinco notabilísimas conferencias que en la última Quaresma pronunció en la iglesia parroquial de San Ginés, desarrollando el tema «La autoridad doctrinal de la Iglesia Católica y la libertad de pensamiento».

Tan importante libro no faltará en las bibliotecas de los amantes de la Iglesia.

Con extraordinaria solemnidad se ha venido celebrando, en la iglesia de Nuestro Padre Jesús (plaza del mismo nombre), la solemne función que, cual todos los años, oecida á tan milagrosa imagen su Esclavitud.

Se ha celebrado la fiesta principal á su titular, y ha predicado, en la función de la mañana, el eminente y joven orador capuchino Rev. P. Benito de Cascanate, que por espacio de nueve tardes ha cautivado al auditorio con su elocuente oratoria, siendo modelo sus sermones, por el fondo y la forma.

En el precioso Santuario del Corazón de María se ha celebrado solemnisima fiesta de la mañana, el eminente orador, canónigo de la santa catedral de Madrid, D. Diego Tortosa.

Por la tarde fué llevada la imagen procesionalmente por las calles inmediatas, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

CORRIDA DE LA CRUZ ROJA

La plaza presenta un golpe de vista notablemente español, realmente fantástico y deslumbrante. El ruedo con adornos del más delicado gusto; colgaduras y flores, engalanando el circo, forman un cuadro hermoso y atractivo, cuyo marco lo compone un público que acude numeroso, fundido en un sentimiento de caridad, al llamamiento de la augusta Soberana.

Aristocracia, clase media y pueblo llenan las localidades, dando al acto un carácter de fiesta mayor.

El Sol unas veces se quiere asociar al acto, otras se oculta discretamente como avergonzado de tanta belleza, y por cualquier lado que uno mire un mujerío enloquecedor da realce a la regia corrida.

Momentos antes de dar principio el acto aparecen SS. MM. en el palco, tributándose el gentío una manifestación grande de cariño y simpatía.

S. M. la Reina, soberana además por su belleza y sus sentimientos, lleva airoosamente la mantilla, y su augusto esposo, al saludar con el sombrero, aumenta las muestras de entusiasmo que el gentío siente por sus Reyes.

A la hora en punto se hace el paseo. En la primera carroza, del conde de Heredia Spínola, van su dueño y el Sr. De Benito; la segunda, de la casa de Tovar, es ocupada por el duque y el Sr. Botín.

Descienden los cuatro al llegar al palco regio y saludan a SS. MM. Constituye todo un cuadro precioso y artístico.

El toro rejoneado.

Hecho el despejo y entregada la llave, aparecen los rejoneadores, montados en hermosos caballos, y sale «Patatero», cárdeno brado.

El bicho sale de su encierro sin ganas de correr, teniendo los rejoneadores que llamarle con insistencia para que acuda.

El Sr. Botín ciava primero, confiándose tanto que resulta tocado el caballo. Luego el Sr. De Benito entra de nuevo con mucho arte, y en todo lo alto clava el suyo.

Después, ambos oficiales continúan rejoneando muy bien, recibiendo una ovación cada vez que realizan tan brillante suerte, pero no ovaciones de cariño, sino en premio al arte y la destreza. Hubo momentos de ambos caballeros verdaderamente lucidos.

Cambiada la suerte, y tras nuevos aplausos a los rejoneadores, García Reyes brinda al palco regio y se dirige a la feria, que ya está casi agotada.

No está ésta para ser toreada. La da un pinchazo, intenta el descabello dos veces, y dobla, aburrido, el del duque de Tovar.

Rafael en el día de su santo.

«Pies de liebre», número 83, cárdeno, fino y bonito; pero en cuanto a tamaño, no es muy allá.

Rafael administra unas verónicas que no producen entusiasmo. ¡Rafaelito, no empecemos!

Intenta «Pies de liebre» tomar la trinchera frente al 2, y es tanto el respeto que la fiera impone a los piqueros, que hasta se atreven a poner puyas con la querencia de los toriles. El de Saltillo, blando como la manteca, cumple unas veces entrando de costadillo y otras de frente; pero saliendo siempre sueltito y largando un par de coces. ¡De bravura no será!

Megías pone un par sencillamente superior; continúa Patatero con otro bueno, y termina Megías con otro, que se ovaciona también.

Rafael brinda con un largo discurso al palco regio, y allá va el gran calvo; ¡veremos si pares ó nones!

Al principio hay unos cuantos muletazos de corcosos; pero en seguida sobrevienen los medios pases de pitón a pitón, y nos coloca unas cuantas camelancias de a perro gordo la doctra. Un pinchazo con vuelta de la faz; ¡vuelve el rostro, mírame!; coro general de capotes; pases del personal y el cornudo por el local; desagrado general; descomposición del hombre, que a la media vuelta, ¡marchen!, ataca con un metisaca.

Otro malo, y el bicho dobla, luego se levanta y vuelve a echarse para siempre.

¡Rafael, a tu santo patrón lo has tenido hoy de espaldas! Del palco regio le envían un regalo.

SEGUNDO

Joselito, aplaudido en su 105 presentación. «Mensajero», núm. 73, negro, más gente que el fallecido.

El niño de Gelves da cinco verónicas buenas de verdad, dando principio «Mensajero» al reparto de leña, que administra con bravura; pero sin mostrar mucho poder en los cinco encontronzos que tiene con los de la castora. En quites, poquito bueno.

Cantimplas, cuadrando muy bien, coloca un par de primerísima. Almendro continúa con otro mejor, y acaba el primero dejando los dos en todo lo alto. Muchas palmas.

Joselito brinda también al palco regio y despeja el ruedo de comparsas.

Se encuentra con un bicho que no para; pero a fuerza de obligarle logra que el saltillo tome un par de muletazos. De vista no anda muy allá «Mensajero»; así es que José le tiene que dar en la cara para que acuda a la cita. Un pinchazo, siguiendo el animalucho como si fuera un poste, y José lo manda al desolladero de una estocada hasta el puño.

Regalo de Sus Majestades y ovación de todos.

TERCERO

Belmonte dentro del traje de Fortuna.

«Guantero», núm. 27, negro, con la presencia propia de los saltillos.

Diego Mazquiarán da cinco verónicas de ole con ole, y al sacar a «Guantero» del primer quite—que tomó con furia y poder—dobla con el enemigo, al que hace morderse la cola como una pescadilla.

José, a punta de capote, cambia de tercio al bicho, que frente al 2 termina su refriega, y hasta ¡casi demostró poder!

No me chocaron los rehileteros Muñagorri y Pelucho en su misión.

¡Esto está hoy como la tarde, gris!; tiene algo de funeral.

Fortuna se dirige de rodillas al saltillo, que tras larga duda arremete franco y bien, dándole Diego un muletazo colosal. Luego torea por moinetes extrassuperlucosolamente. Vuelve a ponerse de rodillas, y como quien se ha encontrado la vida en medio de la calle, muletea superiorísimamente bien, entre los oles y ovaciones de la clientela, que a grito pelado, y puesta en pie, tributa a Mazquiarán una ovación estrepitosa.

Como cada pase es de más castigo que todo el Código penal, se aploma algo el burl, a quien en tablas del 4 lo acomete el bilbaino, colocándole un pinchazo hondo, que de haber profundizado más está ya el sujeto cornudo en poder de los mulilleros.

Una corta en los propios rubios, saliendo empujado al emparejar por apretar demasiado.

Descabella a la primera y hay ovación larga por la faena belmontina para Belmonte ha toreado dentro del traje del bilbaino. La faena fué del trianero, del valiente Belmonte. Mi enhorabuena, Diego. Va usted derecho a las 80 corridas a 7,500 pesetas.

CUARTO

Cumpliendo nada más.

«Carrión», núm. 49, negro, chiquitito y bonito, ¡ay! ¡ay!, chiquitito y bonito.

Rafael intenta lancear.

Joselito prepara y obliga al toro como el sabe hacerlo, y con esta ayuda y la de los picadores, que le meten los caballos encima, cumple, nada más. Fortuna hace un quite con adorno, pero no hay nada mencionable, porque el bicho no se presta a lucimiento.

Almendro y Posturas banderillean como pueden, porque el morlaquillo no vale una perra gorda, ni embiste, ni corre, ni hace intención de molestar a nadie. Una verdadera insignificancia.

Rafael brinda a un amigo suyo, componiéndose la primera parte de unos cuantos pases con estilo, pero deslucido por excesivo movimiento. Hay tal cual destello de arte; pero no está hoy el Gallo en sus tardes grandes. Cambia de muleta dos veces y pasa a matar. Tras de un intento infructuoso de ataque larga una estocada hasta el puño un poco tendida.

QUINTO

«Yo el mejor», dijo José. Y ahí está demostrándolo.

Para alegrar el festejo, el cielo nos obsequia con unas gotas como sombreros cuando sale «Montañés», núm. 42, de aceptable tamaño.

José da cinco verónicas buenas. Fortuna en una ocasión queda como las propias rosas toreado, y Rafael tira su larga graciosa y gitana.

Como el agua continúa molestando, emborróna lo escrito, y el papel está caro, se contentarán ustedes con lo que pueda escribir debajo del brazo de un amigo.

José coge los palos. Expectación. Tres pares, uno de encuentro, otro de dentro a fuera en menos terreno que necesita un peón de ajedrez para moverse, y otro al cuarteo. Pide permiso, y con dominio pleno del asunto acomoda en todo lo alto otro par de zarcillos.

—Yo, el mejor—dijo el niño en una corrida de Sevilla.

Y el mejor es. Con la muleta hace encajes y frivolidé entre el entusiasmo público, que se desborda a torrentes tan grandes como los que nos envía el cielo para nuestra diversión.

Un pinchazo. Más muleteo. Otro. Y mientras el público aguanta impávido el chaparrón, contemplando al niño de Gelves. Media en todo lo alto. Palmas a granel.

SEXTO

Fortuna ratifica su cartel de torero grande. «Goloso», núm. 2, negro. Fortuna continúa haciéndose cartel al dar una verónica oñidísima y un farol estupendo.

En el tercio de varas vuelven a oír palmas abundantes los tres matadores, que manejan el capote admirablemente. Unas cuantas cosas que ejecuta Gallito ahí quedan para modelo.

El saltillo, muy bravo, deja en la arena dos cadáveres.

Casares y Compare banderillean y Fortuna larga otro brindis, sin duda para no perder la costumbre.

Fortuna da el primer pase por alto desafiando con la muleta plegada en la mano izquierda. Luego arma otro alboroto muleteando con naturales espléndidos, ayudados superiores y otros cogiendo el pitón. Una estocada monumentalmente colocada. ¡Superior, Fortuna!

Los Reyes se marchan entre aplausos del público.

P. ALVAREZ

CHANTILLY

Seleccione chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

Asociación de la Prensa

Academia Salambó. La directora de la Academia de idiomas «Salambó», establecida en la calle de Peligros, 11 y 13, doña Herminda G. Jover, ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa una atenta carta ofreciendo diez plazas en cada una de las clases de español, alemán, árabe, francés e inglés que allí se explican, para otros tantos hijos o parientes de periodistas. La Asociación de la Prensa agradece este valioso ofrecimiento y lo pone en conocimiento de sus asociados, para que los que deseen utilizarlo dirijan la oportuna solicitud al presidente de esta Asociación.

Informaciones de provincias

LOS RESTOS DEL CABO NOVAL

GIJÓN. (Martes, tarde.) El momento de desembarcar del vapor «Españoleto» la urna que guarda los restos del heroico cabo Noval ha resultado de una intensa emoción.

A las nueve de la mañana llegaron al tinglado de la Junta de Obras del Puerto situado en el muelle, el gobernador militar de la provincia, general Burguete; el gobernador civil, el alcalde de Oviedo, Corporaciones municipales de Gijón y Oviedo, Comisiones y representaciones de Sociedades y Casinos; jefes y oficiales francos de servicio, una brigada de la Cruz Roja, exploradores y el clero con cruz alzada.

A bordo del «Españoleto». El general Burguete y el alcalde pasaron a bordo del vapor «Españoleto», visitando la capilla ardiente hecha en el camarote del capitán del barco.

Los dos rezaron breves momentos ante la urna que guarda los restos del cabo Noval. Sobre ésta estaba el sobre lacrado, del que se hizo cargo el alcalde de Oviedo, conteniendo el acta de identificación de los restos, firmada por el comandante militar de Melilla.

También contenía el sobre el acta de exhumación del cadáver.

El capitán del barco, D. Guillermo Méndez, hizo entrega de la urna.

Sacáronla cuatro cabos del regimiento del Príncipe.

Se rezaron solemnes rezos al ser la urna depositada en el muelle.

En seguida las tropas batieron marcha, formándose la comitiva.

En marcha. La comitiva se puso en marcha. Detrás de la urna, conducida por cuatro cabos, marchaba un piquete y a continuación los coches con las coronas de la colonia alemana de la provincia, Instituto Jovellanos, Junta de Obras del Puerto, séquito del batallón del regimiento del Príncipe, regimiento de Garelano, de guarnición en Santander; regimiento de Isabel la Católica y de la Escuela de Comercio.

Detrás de la comitiva seguía un gran gentío. Al llegar la comitiva a la calle de Crescencio, de todos los balcones arrojaron sobre el féretro infinidad de coronas de laurel.

En la estación. Al llegar la comitiva a la estación, las fuerzas rindieron honores.

Medidas la urna y las coronas en el furgón, partió el tren en dirección a Oviedo.

Los gobernadores militar y civil, al arrancar el tren, dieron vivas a España y al Ejército, siendo contestados con entusiasmo por la muchedumbre.

El acto resultó brillantísimo y conmovedor.

Llegada a Oviedo. (Martes, tarde.) En tren especial han llegado los restos mortales del cabo Noval, procedentes de Gijón.

En el mismo tren vinieron representaciones del Ayuntamiento de esta ciudad y del de Gijón y otras Comisiones.

En la estación esperaron la llegada las autoridades, Comisiones oficiales y del regimiento a que pertenecía el cabo Noval cuando sucumbió gloriosamente, y numeroso público.

Las tropas cubrieron la carrera.

En la comitiva figuraba todo el clero parroquial.

Sobre el féretro se colocó una hermosa corona de laurel y flores.

Millares de personas formaron en la comitiva, acompañando a los restos del héroe.

Las tropas rindieron honores.

LAS RUINAS DE NUMANCIA

SORIA. (Martes, noche.) Ha terminado este año la campaña de excavaciones de Numancia, resultando afortunada.

Han sido halladas importantes construcciones; muchos cimientos de casas iberorromanas y más de treinta calles.

Las excavaciones han demostrado que la población numantina extendiase por toda la meseta y las faldas del cerro de La Muela.

Está comprobado esto por el encuentro de la calle final, en la vertiente Norte.

Entre las habitaciones descubiertas este año sobresale una de construcción romana, amplia, con adornos admirables pintados en rojo y amarillo con fondos alternos en los mismos colores.

En esta misma habitación se ha encontrado un capitel visigodo y dos pilas de dos metros de largo. Alrededor de las dos pilas se ven vestigios de haber existido allí unas termas, con indicación de conducciones de agua.

Es muy notable también otra habitación de nueve por cuatro metros.

En ella hay un fuste de columna romana con tres metros de longitud.

Hay varias cuevas ibericas adosadas a un muro grueso, que estudia la Comisión.

Parece que se trata de los restos de la muralla.

Se han hecho zanjas de exploración en busca de la necrópolis, sin resultado todavía.

De cerámica ha habido hallazgos de admirables ejemplares de jarros de boca rebolada ibericos y policromados; una copa de tipo incinerario, en la que hay magistralmente pintados dos caballos encabritados; una piedra prehistórica, con varias figuras incisas, utilizadas como molde para fundir metales; armas con puntas en forma de número crecidísimo, cuchillos de punta y filo, armas arrojadizas de terribles efectos, usadas por la infantería romana; proyectiles de honda, fibulas, etc., etc.

Entre lo romano sobresale una sortija, admirable obra artística; gran cantidad de cerámica fragmentaria.

Espérase la próxima inauguración del museo numantino, construido a expensas del patriota senador D. Ramón B. Aceña.

Contiene más de diez mil objetos ibericos interesantísimos, que valen millones de pesetas.

BALEARES

Signe el conflicto.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, mañana.) Continúa el conflicto surgido con motivo de la llegada de inspectores especiales de Hacienda para fiscalizar la tributación.

La Diputación provincial se ha reunido para protestar del hecho.

Con el mismo propósito se ha dirigido la Cámara de Comercio al Gobierno y a los senadores y diputados por esta región.

En la reunión celebrada por importantes entidades de esta ciudad se acordó que marche una Comisión a Madrid.

Ayer noche se verificó una manifestación de protesta contra los inspectores, acompañándolos hasta el hotel donde se hospedaban.

Luego se dirigieron los manifestantes al domicilio del ex delegado que propuso la inspección y al del Presidente del Fomento, que apoyó la petición, haciendo manifestaciones hostiles.

La Unión Industrial ha acordado para hoy el cierre de tiendas y talleres.

Témese que ocurran disturbios.

CANARIAS

El «Reina Regente».

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Ha llegado, procedente de Tenerife, el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas.

Ha fondeado en el interior del puerto de refugio.

Permanecerá aquí varios días.

Llegada del gobernador.

A bordo del «Reina Regente», ha llegado el gobernador civil, Sr. Cahrerizo, siendo recibido en el muelle de Santa Catalina por las autoridades y numerosas personalidades.

La Prensa dirige saludos al gobernador, que viene con un inspector de Sanidad para hacer entrega, en nombre del Gobierno, al Cabildo insular de los edificios del lazareto de Gando, donde el Cabildo de la Gran Canaria instalará los asilos y el manicomio.

Festejos.

También saludan los periódicos a los guardias marinas llegados en el «Reina Regente», y en cuyo honor se preparan varios obsequios.

CASTILLA LA VIEJA

Casa social católica.

MEDINA DEL CAMPO. (Martes, tarde.) Se ha verificado la inauguración de la Casa social católica, donada por D. Eusebio Giraldo a los obreros católicos.

Fuó entregada al cardenal arzobispo de esta diócesis en presencia de las autoridades, obispo auxiliar, diputado a Cortes conde de Gama, diputados provinciales y varias Comisiones.

Se distribuyó entre los pobres una limosna de 4.000 panes.

CATALUNA

El nuncio.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa la mejoría iniciada en la dolencia que sufre el nuncio, quien ha podido ya hoy abandonar el lecho.

Huelgas.

En el taller de fundición de la Sociedad anónima Aceros de San Martín han declarado los obreros la huelga de brazos caídos por haber sido castigado un operario con dos semanas de suspensión del trabajo.

Los ebanistas continúan su huelga, iniciada ayer, habiendo aumentado hoy el número de huelguistas.

Puede decirse que hoy ha sido total el movimiento, incluso en los grandes talleres.

Se han registrado multitud de coacciones. Un grupo de huelguistas se personó en un taller de la calle de Poniente, donde se trataba, invitando a los obreros al paro.

El patrono, al ver la actitud de aquéllos, dispuso cesara el trabajo.

Otro tanto ha ocurrido en un taller de la calle de Lauria y en otros.

Una numerosa Comisión de patronos ha visitado al gobernador en queja por las coacciones que sufren y en demanda de auxilios.

El gobernador ha dictado varias medidas, ordenando se custodien los talleres en que se desea trabajar, disponiendo sean retirados de la vía pública los grupos de huelguistas que vayan a invitar a los trabajadores a la huelga.

Mal tiempo.

La lluvia torrencial de ayer fué general en toda la región.

Los ríos Besós y Llobregat llevan gran avenida, tiñendo de color rojo las aguas del mar en una gran extensión.

El teatro Principal.

Según las negociaciones para que el Ayuntamiento adquiera el Hospital de la Santa Cruz el teatro Principal, que fué destruido por un incendio hace dos años.

Se trata de que lo adquiera el Ayuntamiento para reconstruirlo y dedicarlo a Teatro Catalán.

Se han presentado ya al alcalde las bases bajo las cuales lo vendería el Hospital.

El Sr. Royo Villanova.

Se insiste en que por todo el mes próximo vendrá a Barcelona el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, para dar una conferencia cultural.

El Sr. Zulueta.

Con objeto de intervenir en la información referente al Banco Agrícola, en proyecto, saldrá mañana para Madrid el diputado Sr. Zulueta.

AVISOS UTILES

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios a domicilio.—Monte Esquinza, 9.

La mayoría de las enfermedades crónicas cardio-pulmonares son susceptibles de curación, considerándose a no pocas de ellas, como curables a un tratamiento causal con observación de efectos. Dr. Benítez. Cister, 16. Málaga.

BESOV

PURGANTE ideal, muy eficaz, muy agradable. 25 CENTIMOS. Cuidado con las imitaciones. Pídale el purgante BESOV.

Vapor embarrancado.

Comunican de Vinaroz que en el lugar denominado Punta de Baños, desembocadura del Ebro, embarrancó el vapor «Cabo Noa», de la Compañía Vasco Andaluza.

El buque llevaba 3.000 sacos de arroz para diversos puertos de España.

Al embarrancar, la tripulación trabajó con ahínco para poner a flote el buque, y después de veinte horas de esfuerzos inútiles, destacaron un bote con un oficial, que fué a Vinaroz, donde era esperado el buque, y allí dió cuenta del accidente.

De Barcelona ha salido hoy un remolcador para sacarle del atolladero.

El vapor embarrancó en un banco de arena, que no pudo ver la tripulación por causa de la niebla.

Un incendio.

De Sabadell telegrafían que esta madrugada se ha declarado un violento incendio en un almacén de desperdicios de lana, situado en aquella ciudad.

Se cree que el incendio fué originado por combustión espontánea de la lana, recubierta de grasa.

El fuego tomó grandes proporciones. Las llamas destruyeron totalmente el almacén.

Las pérdidas materiales son de considerable. Sólo pudo salvarse la caja de caudales y los libros del escritorio.

GALICIA

La escuadra española.

FERROL. (Martes, tarde.) A las dos de la tarde ha salido para la Coruña la primera división de la escuadra, compuesta de los acorazados «España» y «Alfonso XIII» y cuatro torpederos.

Permanecerán en aquel puerto dos días, después recorrerán las rías bajas, efectuando maniobras y ejercicios de tiro de cañón hasta principios de diciembre, que regresarán los buques al Ferrol.</

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 26 de octubre de 1916.

Salen el Sol á las 6,38.
Se pone á las 17,30.
Sale la Luna á las 6,14.
Se pone á las 16,42.

Santos del día.

Santos Evaristo, Papa; Felicesimo, Luciano y Marciano, mártires; Gaudioso, Bernardo y Quodvultdeo, confesores, y Santa Tecla, abadesa.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (calle de Atocha, 60), y sigue la novena á San Rafael; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Maximiano García Bustos; novena, preces y reserva.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18) continúa la novena á su titular, y será orador el padre Faustino Echevarría, por la tarde, á las cinco y media.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, ídem ídem, el padre Manuel Monjas.

En San Luis, ídem ídem, á las seis, á Nuestra Señora de Covadonga, D. Manuel Fernández Alvarez.

En Santa María ídem ídem, á las Animas, un buen orador.

La misa y oficio son de San Evaristo, Papa, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y Salvador y San Luis Gonzaga.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paúl.

Decreto importante

Hace tres días que acogimos la noticia de que el señor ministro de Hacienda se proponía dar la representación, para los efectos de la concesión del Depósito comercial á Barcelona, al Ayuntamiento y entidades económicas de dicha capital.

El decreto llevando á la práctica el propósito que al Sr. Alba atribuíamos se firmó ayer, y no fué hecho público hasta anoche, á hora muy avanzada.

Dice así:

«SEÑOR:

Cuida el Gobierno de acreditar, por todos los medios á su alcance, cuán vivamente se preocupa de dotar á la economía española, en el presente transcendental momento histórico, de cuantos elementos pueden afirmar la pujanza y acrecentar el desarrollo de nuestras fuerzas mercantiles é industriales.

Complemento de las iniciativas sometidas ya á las Cortes, previa la venia augusta de V. M., es el decreto que hoy presenta á su real firma el ministro que suscribe.

Encaminase á otorgar la concesión del depósito comercial en el puerto de Barcelona á un consorcio, constituido en la forma que solicitan el alcalde presidente del Ayuntamiento de aquella gran ciudad y la representación del Fomento del Trabajo Nacional.

No hay ciertamente motivos fundamentales que puedan oponerse á entregar á las fuerzas vivas de Barcelona la gestión de aquella patriótica empresa, ni aun siquiera en lo que respecta á la intervención de su Ayuntamiento, ya que el movimiento contemporáneo en pro de la municipalización de grandes servicios locales y las mismas tendencias de la legislación española mantenidas por todos los Gobiernos, favorecen la idea de esta concesión, que, en tal forma otorgada, determina un carácter de pública conveniencia y de amplia solidaridad social al ensayo en España de un sistema que sólo así podrá lograr la apetecida eficacia.

En todo caso, las garantías de que se reviste la concesión y la función de alta tutela y de especial salvaguardia de los intereses generales, y de los especiales del Tesoro, que se confía al ministerio de Hacienda, excluyen la posibilidad de daños y perturbaciones que hubieran podido de otro modo señalar ó temer los espíritus suspicaces.

Por todo lo expuesto, el Gobierno de V. M. se complace en dar cabal satisfacción á aspiraciones ya muy antiguas del Ayuntamiento y de las entidades económicas de Barcelona, logrando así el progreso de sus fuentes de riqueza, y, en general, la gloria y la prosperidad de la Patria española, interesada en disponer, para el día de la paz universal, de un poderoso elemento de intercambio y de navegación mercantil en el Mediterráneo.

Y en su virtud, el ministro que suscribe somete á V. M. el siguiente proyecto de decreto:

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza la concesión de un Depósito comercial en Barcelona, otorgada á un consorcio, que constituirán: el Ayuntamiento de dicha capital, en representación de la ciudad, y los presidentes ó delegados de las siguientes Corporaciones: Fomento del Trabajo Nacional, Junta de Obras del Puerto, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Cámaras oficiales de Comercio y Navegación y de la Industria, y un representante de las Asociaciones obreras especialmente dedicadas á servicios marítimos.

Art. 2.º El consorcio expresado en el artículo anterior deberá presentar dentro del término de un año, á contar de la fecha de este decreto, ante el ministerio de Hacienda:

A. Los planos y una Memoria explicativa de la organización á establecer en el Depósito, así como de su situación en el puerto.

B. Relación de las operaciones que en el mismo se proponga desarrollar el consorcio, y las tarifas aplicables á cada una de ellas.

C. Acuerdo otorgado en forma legal, reconociendo expresamente la obligación de reintegrar al Estado los gastos que ocasione la Intervención y vigilancia del Depósito. La liquidación del reintegro de estos gastos será trimestral. La falta de pago de cuatro trimestres, alternos ó sucesivos, producirá la caducidad de la concesión, previo requerimiento de pago al consorcio concesionario.

El ministro de Hacienda, previos los dictámenes que considere necesarios, resolverá acerca de las operaciones y tarifas á autorizar, así como de los demás extremos contenidos en la petición de peticiones del consorcio y los que considere precisos para la salvaguardia de los intereses públicos y de los recursos del Tesoro.

Art. 3.º El consorcio concesionario tendrá la facultad de emitir los títulos ó efectos de crédito que estime convenientes y de arrendar uno ó más servicios á una entidad mercantil, previa siempre la autorización del ministro de Hacienda.

Art. 4.º Todas las resoluciones que en lo sucesivo se dicten para la ejecución del presente decreto é implantación y desarrollo del Depósito comercial del puerto de Barcelona, deberán ser publicadas en la *Gaceta de Madrid*, á fin de que en el plazo de treinta días, á contar desde dicha publicación, puedan alegar lo que á su derecho conviniere las entidades ó particulares que se consideren de algún modo afectados por la resolución acordada.

El Consejo de ministros, á propuesta del ministro de Hacienda, decidirá en cada caso lo procedente, y su resolución será igualmente publicada en la *Gaceta de Madrid*.

Art. 5.º En todo lo que no esté especialmente regulado por este decreto, se considerarán aplicables, en primer término, al Depósito comercial de Barcelona, el real decreto de 22 de septiembre de 1914 y sus disposiciones complementarias.

Art. 6.º El ministro de Hacienda, previa audiencia de la Junta del consorcio, y con el dictamen del Consejo de Estado, dictará los reglamentos necesarios para el régimen y funcionamiento del nuevo Depósito comercial.

Dado en Palacio á 24 de octubre de 1916. ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Santiago Alba.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CONSECUENCIAS DE UNA RINA

Un hombre muerto

El sábado 14 del actual reuniéronse en una taberna del barrio de la Prosperidad varios amigos, que se pusieron á jugar al dominó.

Entre los jugadores figuraban Facundo Ronda Gutiérrez y Fernando Aguado, jornaleros y vecinos del expresado barrio.

Estos tuvieron algún pequeño altercado mientras jugaban; pero nadie dió importancia á lo ocurrido.

Cuando ya eran cerca de las nueve de la noche, abandonaron la tienda y se dirigieron juntos Fernando y Facundo hacia sus respectivas casas, acompañados por otros amigos.

Reprodujeron la discusión surgida durante la partida de dominó, y pronto comenzaron á dirigirse algunos insultos.

Facundo dijo á Fernando que era un canalla cuando consentía que su mujer fuera á trabajar á un taller. Exasperado Fernando, sacó un cortaplumas é injurió con él una herida en la espalda á Facundo.

Intervinieron los amigos y lograron separar á los rivales. Por su pie fué Facundo á la Casa de Socorro, sucursal del distrito de Buenavista, donde le practicaron la primera cura.

Los facultativos le enviaron á su domicilio, encargándole que no dejara de ser curado por un médico.

No se sabe si hizo caso de los consejos; probablemente no, puesto que ayer salió á la calle Facundo.

A poco de haber salido de su casa, sintióse mal de la herida, y volvió á su domicilio y se metió en la cama.

Avisó al médico; pero cuando éste llegó, había muerto el herido.

Como el agresor estaba en libertad, porque se suponía que la lesión causada á Facundo no era grave, el Juzgado, al tener conocimiento del caso, le mandó detener, y esta madrugada, después de prestar declaración, ingresaba Fernando en los calabozos del Juzgado.

El cadáver de Facundo ha sido trasladado al Depósito judicial.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación á provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

DE LA GUARDIA CIVIL

VIII

Vista de la causa contra el asesino del teniente Marco.

Resumen presidencial.

El Sr. Halcón, un señor simpático y afable, que dirigió y presidió todas las sesiones con acierto sin igual, hizo el resumen, pronunciando en tono familiar un informe razonado y de una imparcialidad verdaderamente extraordinaria.

Después de referir el hecho, dice que la prueba no ha sido larga ni dificultosa, concretando las declaraciones de testigos y procesado. Examina y analiza las calificaciones de las partes y defensa, y explica con una concisión y claridad admirables las preguntas del veredicto, que se refieren, la primera, á la culpabilidad; la segunda, al atentado; la tercera á la alevosía; la cuarta, á la premeditación; la quinta, á la reincidencia; la sexta, á la nocturnidad, y la séptima, al arrebató y la obcecación.

Veredicto.

Tras una hora de deliberación, aparecieron los jurados, y el miedo de que la acusación y la defensa nos hablaran, aún parecía reinar, puesto que ningún jurado quería dar lectura del mismo.

Por fin, un jurado más atrevido leyó en voz muy baja el siguiente veredicto, que fué el definitivo, una vez que se resolvió la contradicción en que primeramente incurrieron constando afirmativamente á las preguntas cuarta y octava, evidentemente contradictorias, ya que no es posible que en un mismo hecho puedan existir premeditación y arrebató y obcecación.

Primera.—Juan Cubo Chica (a) *Cabrillo* es culpable de haber cometido con un cuchillo á D. Juan Marco Medina, infiriéndole cinco heridas incisas, situadas, respectivamente, en las regiones temporal, comisura labial é infraclavícula derechas, cara dorsal de la mano y región esternal del mismo lado derecho, que, seccionándole en esta última el tronco arterial, le produjo la muerte al poco rato, cuyo hecho tuvo lugar en fecha 12 de junio del año 1915, y en la esquina que da frente á la plaza y al Casino que en el pueblo de Cuevas Bajas tiene establecido Emilio Gabrera?—SI.

Segunda.—Juan Cubo Chica, y es asimismo culpables al dar muerte á D. Juan Marco Medina, de ser sabedor de que éste era á la sazón teniente de la Guardia Civil y jefe de la línea de dicho pueblo, y aunque en los momentos expresados vestía el traje de paisano, el móvil de la agresión no fué otro que el vengarse de aquél por haber intervenido en cumplimiento de los deberes de su cargo, y á requerimientos de la familia del procesado, en hechos procazes y violentos de éste contra uno de sus hermanos, llamado José y conocido también por Wenceslao, al que había ocasionado lesiones dos años antes?—SI.

Tercera.—Al agredir el Juan Cubo Chica al teniente Sr. Marco Medina, aprovechó el momento de hallarse éste desprevenido y sentido, en unión de varios amigos, presentándose al efecto de un modo inesperado, cogiéndole y sujetándole por la espalda, y en forma tal, que no pudiese prevenir ni cortar la acometividad?—SI.

Cuarta.—Ocurrió además que el procesado Juan Cubo Chica, al ser reprendido por el teniente Sr. Marco en la noche del 3 de junio de 1915, resolvió matarlo, y al efecto estuvo la noche del día 12 del mismo mes buscando la ocasión propicia para realizarlo en el café de Cabrera, y en la esquina de la iglesia del pueblo de Cuevas Bajas, observando al teniente, que paseaba con un amigo, y al ver que dicho teniente se sentaba en una silla, de espaldas á la calle Muñoz González, de la que no distaba más de un metro, puso en ejecución el plan que tenía concebido y saliendo al campo, dió la vuelta para pasar por la calle de Muñoz González, por lo que sin ser visto del teniente ni de sus acompañantes, llegó á él apuñalándole en la forma que se describe?—SI.

Quinta.—Juan Cubo Chica ha sido ejetutoriamente condenado en sentencia de 19 de agosto del año 1913, en causa por lesiones?—SI.

Sexta.—El hecho referido se realizó sobre las once y media de la noche del día antes expresado?—SI.

Séptima.—Juan Cubo Chica, al ejecutar los hechos ya descritos, se encontraba en estado de embriaguez?—NO.

Octava.—Juan Cubo Chica, al ver en la plaza al teniente Sr. Marco Medina, que algunos días antes le había severamente amonestado, tuvo la idea de vengar lo que él consideraba grave ofensa, é impulsado por dicho motivo y perturbado su ánimo por el recuerdo de hechos que el interfecto realizara, efectuó la agresión ya descrita?—NO.

Juicio de derecho.

Dijo el fiscal, Sr. Santugini, «que apreciándose en el veredicto la existencia de un delito de asesinato y otro de atentado, y reconociendo la existencia de las agravantes de alevosía, premeditación y reincidencia, procedía imponer al procesado la pena de muerte, y en caso de indulto, la inhabilitación absoluta perpetua, pago de una indemnización de 10.000 pesetas á la madre de la víctima y el cumplimiento de la condena que le fué impuesta en el mes de agosto de 1913.»

El acusado se mostró conforme con estas peticiones.

La defensa manifestó que, conocido el veredicto, nada tiene que decir.

Condenado á muerte.

A las ocho de la noche leyó el magistrado ponente, Sr. Vallina, la sentencia, en un todo conforme con la petición fiscal; sentencia que oyó impasible el procesado, como si la terri-

ble condenación que la sociedad hacia de su crimen y de su persona no fuese con él.

El «Cabrillo no es hombre; es fiero.

Lector, fui testigo presencial de lo siguiente:

Al ser conducido á la cárcel el ya condenado á muerte, en medio de una imponente expectación, pues medio Málaga esperaba el paso de la conducción—porque en Málaga no hay coche celular—, siguió igualmente fresco y con su mirada de hiena el asesino, que tan sólo porque aún debiera llevar en su cara la efusión de los besos con lágrimas de la madre, debería haberse mostrado abatido ó denotando ser actor de la escena terrible entre una madre con el alma desgarrada que se abalanza contra el hijo esposado, sentenciado á la pena capital.

Pero el asombro, la indignación, el dolor grande que como humano experimenté, haciendo dar un volterazo á mi corazón, fué, cuando ya en la cárcel, al quitárselo el lazo de seguridad y á frases de conmiseración y de aliento para el indulto, que pronunciaba afectadísimo el buen jefe de la prisión de Málaga, contestó, brutal y vengativo, con palabras que eran puñales y ojos que daban miedo:

—Si yo no siento que me hayan condenado á muerte; lo que siento es que no hayan sido quince condenas, que sería señal de que había matao á QUINCE CIVILES MAS... ¡Como eso de que tengo que pagar 10.000 pesetas á la madre del teniente que maté! (Riéndose.) ¡Como no le...!

¡Desgraciado!
Y hasta mi próximo, último de esta serie de artículos, buen lector.

LADERA

UNA FIESTA PERIODISTICA

Hace dos días que en la conversación cotidiana que mantiene el jefe del Gobierno con los periodistas se habló incidentalmente de las cacerías á que con frecuencia se entrega aquél, como uno de los sports más favoritos.

El señor conde de Romanones ofreció á los reportérs, á los que él aplica el calificativo de colaboradores, como ya en tiempos los llamó así el malogrado Canalejas, unos conejos y unas perdices; y el Presidente del Consejo, de quien dicen los descontentos que no cumplió lo que ofreció, envió ayer á los reportérs que hacen información en la Presidencia las piezas cobradas en su excursión cinegética última, acompañadas de unas *águilas imperiales*, para que se viera sin duda hasta dónde llegaba su destreza en el tiro.

Los periodistas objeto del obsequio se reunieron anoche á comer, no sirviéndose otros platos que aquellos en que figuraban los conejos y perdices cazados por el Presidente del Consejo, é invitaron á compartir con ellos la agradable fiesta á los Sres. Martín Fernández, Cánovas y Ocaña, compañeros que en estos días han hecho su debut en el Parlamento, y al simpático Brocas, secretario del conde de Romanones, y que tan útil es á los reportérs en su información diaria cerca del jefe del Gobierno.

Fué una comida de carácter puramente íntimo, mejor dicho, fraternal, de la que todos los que á ella asistieron conservarán gratísimo recuerdo, y en ella se hicieron votos por que el señor conde de Romanones mantenga su acertada puntería y no olvide en sus triunfos cinegéticos á sus periodistas «colaboradores».

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenál, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando la concesión de un depósito comercial en Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo las partes de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, relativos á la corrida de escalas concedida por real orden de 14 de agosto último, y las reclamaciones presentadas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros.—Sección de Puertos.—Autorizando á la Compañía de los ferrocarriles estratégicos y secundarios de Alicante para ocupar terrenos en la playa del Postiguet, de dicha capital, necesarios para instalar un muelle de trasbordo y vías anejas para el enlace de la vía férrea de Alicante-Villajoyosa-Denia, con las de las Compañías de Madrid á Zaragoza y á Alicante y Andaluces, y para construir un muro de defensa del terraplén.

Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por D. Daniel Sanchez y D. Bartolomé Al-

caraz solicitando la legalización de un aprovechamiento de aguas subterráneas del río Sellent, en término municipal del mismo nombre, con destino al riego de fincas de su propiedad.

TRIBUNA LIBRE

La beneficencia en Madrid

Su organización.

En el artículo anterior hemos hecho consideraciones acerca de la acción del Estado en lo que se refiere al problema de la mendicidad en Madrid. Todo cuanto se relaciona, pues, con la recogida de mendigos, educación de *golfos*, Asilo de inválidos, ayuda á los sin trabajo, protección á la infancia, etc., se halla contenido en dichas manifestaciones, y, como hemos dicho, está dentro de la esfera gubernamental.

Descartado lo que es misión del Estado, queda subsistente el deber de los convecinos de atender á las necesidades de los pobres de Madrid. Este deber, que tiene el último villorrio, de atender á los necesitados que en él viven, pesa lo mismo sobre el pueblo de nuestra capital. El pobre que reside en locales infectos ó que carece de hogar, el enfermo, el que gana un insuficiente jornal para sostener una familia numerosa, deben tener en la caridad de los convecinos la ayuda que exige un sentimiento de solidaridad, que hasta un egoísmo bien entendido demanda.

No hay en España pensiones para los viejos, ni eficaces organizaciones para prevenir el paro, la enfermedad, etc. Todos esos accidentes gravan sobre la beneficencia privada. Compréndese que ésta ofrezca por ello graves deficiencias; pero es indispensable que ponga los medios necesarios para atender á tanto mal, lo cual sólo mediante una buena organización puede conseguirse. Es lo esencial poner los cimientos, que luego sobre ellos se levantará el edificio de la generosidad social (deber social, sería mejor dicho), al cual contribuirá eficazmente la revisión energética de las fundaciones particulares, á que con tanto acierto se ha referido el notable escritor Sr. León, ofreciendo notables datos, también expuestos por el brillante periodista señor Rivera.

¿Cuál ha de ser esa organización benéfica? En una proposición presentada al Ayuntamiento en 1905 expuse mi modesta opinión; en otra, fechada en 1914, la he reproducido, dando al vecindario mayor amplitud que la que exponía en la primera; y, no habiendo obtenido resultado por diversas causas que sería largo é inútil referir, he conseguido organizar en el distrito de Chamberí una Asociación calcada en las bases expuestas en dichas proposiciones, bases que reproduce en artículos publicados en este mismo periódico.

Después de la experiencia adquirida en la gestión de esta Sociedad y del fin que ha tenido la Junta de represión de la Mendicidad, me confirmé en la opinión de que la acción del vecindario debe tener las menores restricciones posibles.

Tratándose de una acción municipal, debe el Municipio contribuir con sus recursos á sostenerla; mas preciso es reconocer que se impone una gestión del vecindario en alianza con el Ayuntamiento; pero atribuyéndose al primero una actuación autónoma en la administración y absolutamente independiente en lo que se refiere á las informaciones de pobreza. Hacer otra cosa, continuar como hasta aquí, son unos remedos de beneficencia domiciliaria, totalmente ineficaz, y un apartamiento absoluto del vecindario.

Es preciso que sepamos que lo esencial para empezar la obra y desenvolverla no es cuestión de dinero. Está se antojará á muchos paradójico, pensando que sin ese instrumento de cambio aquella no puede realizarse. Ciertamente es; pero ya no aparecerá tan extraña esa afirmación cuando se diga que el dinero está pronto á salir del bolsillo del vecindario madrileño, siempre que tenga confianza en el acierto de la entidad que lo aplique. De la austeridad de los administradores, sean Sociedades ó sea el Ayuntamiento mismo, no ha dudado nunca. Lo que no ha visto tan claro ha sido el criterio que presidió y preside al ejercicio de la caridad, y la acertada organización mediante la cual se socorra al verdadero pobre, y no al explotador de la limosna. Se trata, pues, de un problema de confianza en el acierto, y no de un problema de dinero, porque no ha de faltar habiendo confianza.

Partiendo de esa base, preguntaremos: ¿Cómo obtener esa confianza? No hay más que un camino: entregar al mismo vecindario el ejercicio de la caridad. Y esto se consigue merced á la intervención del mismo, eligiendo á las Juntas, y fiscalizando su acción.

Hasta ahora el vecindario era sólo pagano de una cuota mensual, sin tener noticia de la gestión social interior, fuera de resúmenes que no permitían formar juicio concreto. Para que tome interés en esa obra benéfica es indispensable que esa obra sea suya, y lo será cuando cada suscriptor sea socio que intervenga y se entere de su marcha.

Para no alargar demasiado este artículo, reservaré para el próximo terminar estas consideraciones.

JOSE SANCHEZ ANIDO

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVIDAD)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Presidiendo el ex ministro Sr. Bergamín, se reunió en la semana anterior el pleno del Patronato de anormales, sordomudos y ciegos en el Colegio Nacional, situado en el paseo de la Castellana.

Concurrieron la Srta. La Rigada, señora Paredes de Barón, y los señores conde de Torre-Vélez, Barajas, Cisneros, González Álvarez, González (D. Anselmo), López Núñez, Gómez Latorre, Aspe, Fernández Cuesta, Gayarre, Tenorio (jefe administrativo), Niño y Zozaya, y actuó de secretario D. Cristóbal de Castro.

Era objeto del pleno hacer el escrutinio de los vocales elegidos por los establecimientos docentes oficiales, por los particulares y por las Asociaciones protectoras, y después de algunas oportunas observaciones, fueron proclamados los Sres. D. Alvaro López Núñez, D. Faustino Barberá y D. Luis Linares Becerra.

Antes de celebrarse la sesión se habla girado una visita al edificio, y fué objeto de unánimes y merecidos elogios la gestión, verdaderamente épica, realizada por el jefe administrativo, D. Joaquín Tenorio, cuyo nombramiento ha sido un acierto del Sr. Burell.

En seis meses escasos, y con recursos relativamente muy cortos, el Sr. Tenorio ha realizado un verdadero milagro convirtiendo un edificio que interiormente, y por descuidos indiscutibles, era hediondo, antihigiénico e inhabitable, en un Colegio Nacional que puede servir de modelo, con salones amplios, jardín extenso y bien acondicionado, talleres de escultura y pintura, zapatería, sastrería, carpintería, cabinas para ejercicios musicales, capilla con espléndido órgano, comedores aseados y sanos, gimnasio, panadería, secaderos mecánicos, baños, duchas. Una verdadera y maravillosa transformación, que será completa cuando se haya instalado la calefacción, abandonando la rutina inhumana de nuestros establecimientos oficiales, singularmente los asilos y colegios, donde el morir de frío en invierno es de inmovible rubrica.

Ahora bien, lo que se echa de ver es la necesidad de atender a la instalación del servicio y educación de anormales, habilitando edificios adecuados y emprendiendo la labor desde su raíz, porque en el Colegio Nacional de que nos ocupamos está atendido en las condiciones ya dichas todo lo concerniente a sordomudos y ciegos; pero en un mero boceto, desdibujado y canijo, lo de anormales. Con decir que no hay mas que dos habitaciones para este servicio y una absoluta carencia de toda organización y todo programa, queda dicho todo.

El Patronato, en su sección de anormales, tiene que abordar toda la labor. Sobre este asunto, en números anteriores hemos dicho bastante, y hoy lo damos por reproducido. Lo que nos queda por decir, que no es poco, lo iremos diciendo.

UN NOVELISTA INCIPIENTE

En Villabrávia es el título de muy discreta obra, compuesta por un joven novelista de hondo espíritu, de estilo sobrio, sólido y justo, que, con la modestia propia de la juventud, con lento y seguro paso, asciende hacia la cumbre de la celebridad.

Este novelista incipiente, á cuyos verdes años es el estudio dadivoso y el ingenio munificente, se llama Fernando Gil Mariscal. Antes de esta novela habíamos leído crónicas y cuentos en que se mostraba artífice exquisito y narrador interesante.

Tras las huellas de los grandes maestros, animados por su ejemplo, instruidos por el estudio que han hecho del moderno arte de novelar, lanzanse á la palestra muchos jóvenes, entre los que descuella, por su acusada personalidad, el que hoy pide plaza con su libro En Villabrávia.

Gil Mariscal no es, como ya he dicho, un desconocido para el público. Hace tiempo que cuantos entre nosotros se preocupan de vaga y amena literatura, conocen su nombre y están acostumbrados á tenerle como legítima esperanza.

Comenzó escribiendo crónicas y cuentos. Entre los modernos géneros literarios, acaso ninguno tan difícil como éstos. Las proporciones, el estilo, el asunto, la manera de tratarlo, todo hace que, buenos escritores en otra clase de obras, fracasen cuando se proponen escribir cuentos ó crónicas.

Nuestros periódicos, siguiendo la costumbre francesa, los publican á diario. En estas obrillas reveló Gil Mariscal raras aptitudes. Pero... ¡pícaro pero!... á mí me gustan más sus cuentos. ¿Por qué? Pues sencillamente porque tienen gracia, interés, observación delicada y fina, estilo claro y preciso, y hasta cierta transcendencia en medio de una ligereza aparente; en una palabra, cuantos requisitos deben reunir estas obrillas. Y en cuanto lo tolera el género y lo permiten las dimensiones, pone en sus cuentos estudio de caracteres, esbozos de personajes y cuantas condiciones pueden dar realce y vida duradera á todo arte literario.

Los que sin tiempo para leer cuanto se publica repasan de tarde en tarde los libros de literatura amena que se producen, notamos con sorpresa que la crítica, no sólo prescinde de poetas, novelistas y otros escritores entre los conocidos y estimados, sino que para nada se ocupa de los que perseverantemente laboran para hacerse un nombre. El público cree, por lo tanto, que sólo hay en España tres ó cuatro novelistas, tres ó cuatro sabios, tres ó cuatro poetas y otros tantos autores, y ni es verdad ni es conveniente que lo crea. La rectificación de tal error corresponde á la Prensa periódica en general. Contra tal conspiración del silencio deben estar alerta todos los periódicos, primero, para alertar al ingenio que promete, y después, para no esterilizar los juicios que se les dan hechos, y que repiten con simplicidad de tiempos menos maliciosos.

Y digo todo esto, porque á menudo nos encontramos con autores muy formados en

tre escritores no citados nunca, y en estos últimos días no recuerdo haber leído nada respecto de la novela En Villabrávia, de Fernando Gil Mariscal. No tenía el gusto de tratarle; sólo conocía sus crónicas y cuentos publicados en El Liberal; pero habiendo empezado su novela, no sólo hubo de leerla hasta el final, llevado por el interés de la narración, sino que la juzgué merecedora de la atención de la crítica, por las condiciones complejas de novelista que su autor reúne.

Gil Mariscal pone de manifiesto en su obra que posee una cultura extensa que le permite abarcar con holgura asuntos muy variados; fantasía para embellecer la realidad, que el pensamiento no es insecto que se arrastra, sino ave que vuela y puede remontarse; su léxico es abundante y flexible, como de quien ha estudiado materias muy diversas; abunda en ideas, conoce bien las murrullerías caciquiles y municipales, y las costumbres pueblerinas que describe, y no es menos diestro en el diálogo de las gentes cultas que en el de los campesinos, y aborda y resuelve con gran habilidad las escenas más difíciles, como las de la matanza, la reunión de los republicanos y la de las elecciones; sabe hacer sentir la monotonía de los pueblos extremeños, sin que la tenga su novela; no se cree obligado á copiar servilmente, sino que mezcla lo real con lo soñado, como sucede en la vida.

En una palabra, nos ofrece un cuadro real, vivo, muy bien observado, sencillo y natural, como es la vida misma. Sabe crear tipos, y Mercedes y María son dos muchachas deliciosas, dos angelitos, porque son rubias y con ojos azules, y doña Mercedes, madre de ambas y muy mujer de su casa, que á todas partes acude y en todas partes está. Paco Cabrera, un burro con dinero, que se pasa la vida en el monte y que apenas si sabe hablar; D. Antonio Lopo, el secretario del Ayuntamiento, está pintado con cuatro rasgos á lo Goya; el Patarán, cacique, un hombre solo, que dispone en absoluto de la voluntad del distrito; Federico Gal, alias el Brujo, tipo raro y excéntrico, abogado sin pleitos, adscrito al Juzgado de Villabrávia, sociólogo y otras cosas, pero encarnación del buen sentido... y otros muchos. Todos ellos dejan honda huella en el ánimo del lector.

Tal es el libro de Gil Mariscal, que se lee con fruición y que no hay manos que lo dejen en tanto no se concluye su lectura. ¿Y qué decir de su intención? Que es más transcendental de lo que á primera vista parece. Pero ¿qué estamos haciendo? ¿Crítica? ¡Dios me libre!...

ANTONIO GUERRA Y ALARCON

Liga Africanista española

Bajo la presidencia del señor marqués de Pilares, celebró el día 21, la Junta Central de esta Asociación, una reunión para tratar asuntos de palpitante actualidad que afectan principalmente á cuanto se relaciona con nuestro protectorado en Marruecos.

Después del despacho ordinario se leyeron y aprobaron por unanimidad los dictámenes de la sección primera sobre la creación de la Delegación de la Liga en Melilla, que tanta transcendencia ha de tener en el desenvolvimiento político, mercantil y colonial de aquella región; y se fijaron reglas para normalizar la organización y funcionamiento de la Delegación de Tánger, que servirán de base para ampliar la acción de los trabajos que han de realizar cuantas en Africa se constituyan.

Resumiendo los principales acontecimientos que han tenido lugar durante las vacaciones veraniegas de la Junta, el Sr. Bonelli se fijó, especialmente, en la ocupación de Cabo Juby, posesión de extraordinaria importancia por su proximidad á Canarias y porque inicia la acción de protectorado en la región meridional de Marruecos, en cuya comarca tiene España intereses muy vastos y alta misión que cumplir. Consideró esta ocupación como un acierto, proponiendo que la Liga felicite al Gobierno; así se acordó, confiando en que esta ocupación no se reducirá al establecimiento de un destacamento, sino que atenderá á todos los elementos necesarios para el desarrollo de la industria y comercio nacionales, que además facilitarán relaciones armónicas con aquellas tribus.

Para encauzar mejor la opinión pública y contrarrestar campañas tendenciosas contra nuestra acción en Africa, se promovió animada discusión en que intervinieron los señores Bonelli, Martos, Borrajo, Oizaga, Faria, Antón y otros. Con elevadas miras patrióticas se ensalzó el régimen económico y político que en Marruecos se observa y que, en parte, justifica la oposición de los elementos contrarios á que España no sólo conserve, sino que extienda considerablemente su acción y el desarrollo de intereses en Africa.

Por último, se acordó celebrar una sesión extraordinaria de la Junta, para que se estudiasen los medios que ha de emplear la Liga Africanista para rectificar lo que convega en la dirección general de la política administrativa y económica en Marruecos, y á fin de que la acción de esta Corporación tenga una mayor eficacia cerca del Gobierno y de la opinión pública.

RON BACARDI

Asociación Matritense de Caridad

En la última reunión celebrada por la Comisión ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, que presidió el Sr. García Molinas, y á la que asistió el alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, presidente nato de la misma, se estudiaron los medios necesarios para la recogida de mendigos, y se acordó que la Asociación, realizando un esfuerzo supremo, dados los escasos recursos con que cuenta para el sostenimiento de los 646 pobres que tiene acogidos en los Asilos, termine por su cuenta, con la mayor urgencia, el pabellón que se está construyendo en el Asilo de Santa Cristina para albergar los mendigos.

Esta decisión fué agradecida por el alcalde, que con ella encontrará una verdadera facilidad para realizar sus propósitos, pues la mayor dificultad con que se ha tropezado siempre que se han querido recoger mendigos, era la falta de locales en que albergarlos en buenas condiciones, para que no constituyeran un peligro para la salud pública.

Como una gran parte del público ha entendido, por lo que estos días ha publicado la Prensa, al tratar de la mendicidad, que el Sr. García Molinas había dimitido la presidencia de la Comisión ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, conviene aclarar que la dimisión es sólo de la Junta de extinción de la mendicidad, que presidia el señor ministro de la Gobernación, y en la que aquél ejercía la delegación del Gobierno.

El Sr. García Molinas continúa en su cargo de la Matritense, en la que están identificados cuantos la componen, animados del mayor entusiasmo para cooperar á las disposiciones que adopte el alcalde para la extinción de la mendicidad.

Para grandes novedades en CORONAS de porcelana, flor y pluma, la acreditada casa RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo. Teléfono, 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardiaca.

BIBLIOGRAFIA

El muy docto y joven catedrático del Instituto de León, D. Eloy Díaz Jiménez y Molleda, hijo del no menos ilustrado catedrático y director del mencionado Instituto, D. Eloy, acaba de publicar una interesante obra, titulada «Historia de los Comuneros de León», en la cual se dan noticias que explican y descubren la verdadera historia, hasta ahora no conocidas por nadie, puesto que éstas se hallaban encerradas en las actas capitulares y en los cajones del archivo de la catedral de León; pero unas y otras, en revuelta confusión, sin orden ni concierto, fueron descubiertas y ordenadas por el repetido catedrático Sr. Díaz Jiménez y Molleda, quien hace poco tiempo dió á la estampa, entre otras obras, «La Casa de los Guzmanes», y «Juan del Encina en León», que merecieron justos elogios.

La «Historia de los Comuneros de León» ha empezado á figurar en las bibliotecas de todos los aficionados á esta clase de estudios, y en verdad que el trabajo del joven catedrático por sí sólo se recomienda, pues ha venido á llenar un vacío con tan interesante historia.

El prólogo hállase admirablemente escrito, siendo el libro quien, en nombre del autor, se dirige al público.

La obra, que abarca nueve muy interesantes capítulos, hállase enriquecida con doce láminas y un plano de León á principios del siglo XVI.

Reciba el distinguido y estudioso catedrático del Instituto de León, y correspondiente de la Real Academia de la Historia, la más cumplida enhorabuena por la muy hermosa y difícil labor que ha llevado á cabo, demostrando la influencia que tuvieron los Comuneros de León en el movimiento general de Castilla.—M. M.

La profesión del hijo.—El doctor Juarros, notable médico y culto escritor, que está produciendo obras curiosas y de interés vital, porque encierran temas de una extraordinaria importancia científica y social, acaba de poner á la venta un libro interesantísimo: La profesión del hijo. (Consejos de un médico.)

Es un volumen que contiene, como su nombre indica, una serie de estudios científicos y psicológicos sobre el carácter del joven que empieza á vivir, y que, como es consiguiente, es de gran utilidad práctica para todos los hombres, singularmente para el padre escrupuloso y observador, que sueña en que sus hijos sean modelos de hombres inteligentes, honrados, sanos y útiles para la familia, la sociedad y la patria.

El tono paternal, estilo fácil, suelto y espontáneo de estos consejos, que van amenizados por un humorismo amable, de hombre experimentado y libre de prejuicios ridículos, son notas simpáticas que aumentan los méritos indiscutibles de la obra del distinguido profesor del Instituto Criminalógico, quien consigue por este medio la vulgarización de estudios y conocimientos, siempre áridos, y que por lo regular requieren una especial preparación del espíritu.

También hemos recibido un ejemplar de la bellísima conferencia pronunciada por el mismo doctor Juarros en el Ateneo de Madrid en mayo último, con el título de La locura de Don Quijote, y de la cual ya se ocupó la Prensa entonces para elogiar la pulcritud y originalidad de este admirable trabajo.—R. B.

Estudios acerca de Gonzalo de Córdoba y Napoleón Bonaparte, por D. Francisco Anaya Ruiz.

En el número de los oficiales del Ejército español que más se distinguen por su afición á los estudios profesionales, lo mismo históricos que científicos, literarios que de aplicación, se halla en brillante lugar el autor de Estudios acerca de Gonzalo de Córdoba y Napoleón Bonaparte, capitán de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra don Francisco Anaya Ruiz.

En esta obra, que no es el primer trabajo del Sr. Anaya Ruiz, pues ya mereció como escritor efusivos elogios en otras ocasiones, se estudian someramente las campañas del inmortal capitán español desde su primera de Italia hasta la batalla de Guelano, y las últimas conquistas, y agrupados con el título de Estudios napoleónicos, dos muy interesantes: «Melas en 1800 y Mack en 1805» y «Por qué fracasó Napoleón en 1815», dedicados á Napoleón el Grande.

De muy buena gana transcribiríamos algunas de las preciosas observaciones que se contienen en el libro del capitán Anaya, acertada síntesis históricocrítica de los hechos de más relieve de aquellos dos genios de la guerra; pero tenemos que renunciar á ello por la falta de tiempo y de espacio, aunque con la esperanza de que plumas competentes dediquen á esta obra la atención que merece.

El ilustre general D. Miguel Primo de Rivera ha escrito un hermoso prólogo al libro del Sr. Anaya Ruiz.—N.

Las Comedias, de Aristófanes. «Las Gracias»—dijo Platón,—buscando un santuario indestructible, encontraron el alma de Aristófanes.»

¿Qué podría decirse que superase estas altas palabras en elogio del comediógrafo griego? Son admirables su verbo fecundo, su burla mordiente, acerada y las más de las veces injusta, su ingeniosa vivacidad, su fuerza cómica, unidas á la gracia más exquisita y la finura más ática. Pero esto va acompañado de unos atrevimientos de lenguaje y una audacia en la pintura de las costumbres que no está acostumbrado el lector moderno.

Casi todas las comedias, y especialmente Lysistrata, por el tema que le sirve de argumento, resultan de un desenfado inaudito para nuestra época. Pero hay que tener en cuenta las costumbres de los tiempos en que escribió Aristófanes, la moral de entonces, el naturalismo de los antiguos, que no gustaba de eufemismos.

Aparte de su valor literario, las comedias de este famoso poeta griego son de un gran interés histórico, pues dan á conocer la vida de los atenieses en su intimidad y contienen una admirable parodia de los personajes de aquella época.

Por estas razones, es digna de elogio la nueva traducción que de las obras de Aristófanes se nos ofrece ahora por la Editorial Prometeo, que ha recogido toda la obra aristofanesca en tres tomos.

La presente edición, que consta de tres tomos, es la primera en que se dan por entero las obras de Aristófanes.

El primer tomo contiene: Lysistrata, Los acarienses, Las nubes; el segundo: Los caballeros, La paz, Las avispas, Pluto; el tercero: Las tismóforas, Las aves, La asamblea de las mujeres, Las ranas.

Acaba de publicarse el libro titulado Técnica de la Inspección de Enseñanza, resumen de un curso oficial de esta asignatura en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Dicha interesante obra está hecha en colaboración por el profesor D. Francisco Carrillo y los alumnos, quienes dedican el libro y destinan el producto líquido de la venta de ejemplares á la Asociación nacional de Inspectores profesionales de primera enseñanza y á la de antiguos alumnos de la citada Escuela.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

COMUNICACIONES

Oposiciones á Correos.

Han aprobado el segundo ejercicio los señores siguientes: Don Antonio Escobar Romero, D. Rafael Etchemendi Rodríguez y D. Juan Ferer Cru.

Obtuvieron su aprobación en el tercero y último: Don Angel Pérez Larrarte, D. Luis Pérez Palomero, D. Juan Pérez Tudela, D. Lisardo Peris de Vargas, D. Amadeo Port Adroher, D. Francisco Portero Granero, D. Faustino Pueyo Allo, D. Francisco Quirós Nieto y D. Tomás Ramirez Hernández.

Los telegramas detenidos.

El director general ha dictado disposiciones para evitar que aparezcan en las listas de telegramas detenidos los que se dirigen á personalidades conocidas con insuficientes señas ó con la dirección equivocada.

Debe advertirse, sin embargo, que muchos despachos que aparecen en las listas no se devuelven por desconocidos, sino por hallarse ausentes los destinatarios. Como la Administración reexpide gratuitamente los telegramas á la nueva residencia del destinatario, es conveniente que éste cuide de dejar sus señas, bien en las oficinas de Telégrafos ó en las porterías de su antigua casa, hotel, etc.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Juan Araute, Romanones, 7 y 9; Domingo Pereira, Madrid; Juan Perca, Telégrafos; Consuelo, Cabestros 4, primero; Marianel León, Alameda, 6, primero; Dalia Azul, Peligros, 20; Alfonso Miranda, Pensión Elipse; Atocha, 10; Tomás Merlo; Infantías, 2; José Soler; Antonio Manzano, calle Mayor; Manuela Azaña, Embajadores, 58; Srta. Conde de Aranda, 11.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, por no ser conocidos los destinatarios: De La Línea, para Luis Pérez, San Marcos, 18; de Málaga, para Sanetas (sin señas); de San Sebastián, para Vicente Zaldo (sin señas); de Barcelona, para Federico Ramón, Atocha, 82; de Logroño, para Josefa Salvador, Juan, 23; de San Sebastián, para los condes de Peñafloreda, Velázquez, 10.

JEBA

Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EXTRANJERO

Terrible huracán. POLDHU, 24. El ministerio de Colonias anuncia que se han recibido noticias de las islas Leeward, comunicando que ha habido un huracán terrible en las islas Vingin, en las Indias Occidentales.

Hasta ahora hay que lamentar 21 muertos. La isla Tertola ha sufrido grandes daños, habiendo sido destruidas muchas casas y la cosecha; 2.000 personas están sin albergue. En las otras islas las cosechas han sido absolutamente destruidas; pero los otros daños son comparativamente pequeños.

Se están tomando las medidas necesarias para el socorro de los perjudicados.

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ALCANCE POLITICO

A pesar de que, como día festivo, la concurrencia tenía que ser bien escasa ayer en el Congreso, han continuado en vigor las medidas adoptadas en días anteriores para la entrada en dicha Cámara.

Han sido recogidos muchos pases al presentarlo sus poseedores para la renovación. Amigos del Sr. Villanueva justificaban ayer tarde las medidas tomadas, diciendo que, tanto éstas como la presencia de individuos de la Policía advertida en el interior del Palacio de las Cortes el sábado último, obedeció á anónimos recibidos, entre ellos uno dirigido al presidente de la Cámara, anunciándole un atentado en el salón de sesiones, y dando detalles en el anónimo, como son los referentes á las señas personales é indumentaria del individuo á quien tales propósitos criminales se atribuían.

Cuantos ayer tarde conocieron lo que se decía, no concedieron más alcance á los anónimos que el de una broma de mal gusto.

Lo que anteanoche anunciábamos respecto de la actitud de determinados individuos de la minoría parlamentaria de la Conjuración republicano-socialista, tiene una ampliación. Para hoy están citados los diputados que la componen á un almuerzo, y de sobremesa cambiarán impresiones sobre las cuestiones políticas de actualidad.

Examinarán, entre otros temas, el de la interrelación anunciada por el Sr. Domingo, tanto en el fondo como en la forma, para acordar si, llegado el instante de plantear el asunto, habla dicho diputado á nombre de la minoría ó simplemente con carácter personal.

Igualmente acordarán una línea de conducta en cuanto á los debates económicos.

En el Congreso se ha asegurado ayer tarde que los dictámenes del Supremo acerca de las actas en que ha entendido anteaer son favorables á la proclamación de los Sres. Fernández del Pozo y Esbry, por Gerona y Plasencia, respectivamente.

Por el distrito de Ribadavia no venía con acta ninguno de los dos candidatos que han luchado. El dictamen del Supremo en este último caso es proclamando al candidato conservador Sr. Esteve.

Mañana, á la hora de costumbre, se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Seguimos en la creencia de que los debates económicos han de entrar en una fase interesantísima. Terminado el que se está manteniendo acerca del proyecto de cerillas, se entrará en el del presupuesto extraordinario.

En la discusión de éste han de deslindarse las actitudes de todas las fuerzas parlamentarias, y de ahí que la concedamos un interés excepcional.

Podrá surgir una oposición radical, ó podrá venir un regateo de cifras, y ya sea una ú otra cosa la que surja, siempre será una cuestión de principio la que se lebatá. Esperemos á que se desarrollen los acontecimientos, para que entonces, con arreglo al giro que éstos tomen, emitir un juicio que sea exacto.

En los círculos políticos, y por personas muy enteradas de lo que ocurre en las esferas oficiales, se hablaba anoche en términos muy optimistas acerca de los proyectos de ley sobre ferrocarriles secundarios y reorganización del Ejército.

En cuanto al primero, reinaba la impresión de que habiendo unanimidad de pareceres en la mayoría y minorías conservadora, maurista y regionalista, pueda quedar aprobado el proyecto en una sola sesión, previa la aceptación de algunas enmiendas.

Respecto á las reformas militares, se hablaba en términos muy encomiásticos de los trabajos que están realizándose en el seno de la Comisión para incorporar al dictamen observaciones muy atinadas que han sido hechas en el curso del debate. Entre ellas creemos que una de las más esenciales es la extensión de la rebaja de dos años para la reserva ó el retiro á todas las clases del Ejército; rebaja que ya en el proyecto se proponía para el generalato.

Esa rebaja surtirá efectos al ascender al empleo inmediato.

Anoche visitó al señor conde de Romanones el cardenal arzobispo de Toledo. El primado fué á hablar al jefe del Gobierno de las aspiraciones que á éste han sido formuladas en favor del clero rural y de la reparación de templos.

El gobernador de Córdoba anuncia que en la mina San Rafael, de Villanueva, sólo han

faltado al trabajo 15 de los 200 que figuraban en nómina, y en la de Jundalines, 70; por lo tanto, se pueden considerar resueltas ya las huelgas.

El conde de Romanones recibió esta mañana las visitas de los señores presidente del Senado y ministros de Marina y de Instrucción pública.

Más tarde recibió á los periodistas, á quienes dijo que era día de poquísimas noticias.

Había despachado con el Rey, no habiendo puesto ningún decreto á la firma regia.

Como ya anunciamos, mañana, á las diez y media de la mañana, habrá Consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El plan parlamentario para hoy es: en el Congreso, á primera hora, interpelación sobre los sucesos de Gerona, y en el orden del día, proyecto de cerillas; creyéndose que la discusión de éste pueda quedar terminada hoy; y en el Senado, proyecto de Hacienda, ya aprobados en el Congreso, y ferrocarriles secundarios.

No cree el jefe del Gobierno que tenga repercusión el incidente del sábado á última hora en el Congreso.

La Junta Superior de la Asociación de Ingenieros industriales ha dirigido una comunicación al ministro de Hacienda, felicitándole por la orientación de sus proyectos.

El ministro de la Gobernación ha presidido esta mañana la Asamblea de farmacéuticos; después se dirigió á su despacho oficial, recibiendo á los periodistas, manifestándoles que mañana publicará la «Gaceta» el decreto sobre la colegiación obligatoria de los farmacéuticos, según les prometió al hacer hoy el discurso resumen.

La colegiación obligatoria era antigua aspiración de la clase farmacéutica, y como el ministro tenía conocimiento de ella, puso á la firma de S. M. el oportuno decreto, y hoy ha tenido la satisfacción de comunicarlo á los asambleístas reunidos en Madrid, cooperando de este modo á los trabajos de aquéllos.

Hablando de la agitación de Palma de Mallorca, manifestaba hoy el Sr. Ruiz Jiménez que no hay motivo para aquella, toda vez que no se trata de una medida especial contra esa provincia, sino que responde al criterio del ministro de Hacienda de informarse del estado de todos los asuntos que tienen relación con su departamento.

Como también ha enviado ó enviará inspecciones á otras provincias, de adoptar estas actitudes análogas á la de Baleares, no habría Gobierno posible.

Ayer en Palma se cerraron todos los comercios, no circularon los tranvías, hubo una paralización total de la vida; pero afortunadamente se han impuesto el buen sentido y el patriotismo, y hoy está todo en calma.

Ayer se dirigió el ministro al gobernador interino para que hiciera comprender á las personalidades de aquella capital lo injustificado de su actitud, y hoy le ha teleografiado dicha autoridad manifestándole que hay tranquilidad y que viene á Madrid una Comisión de las fuerzas vivas de aquella ciudad.

Refiriéndose á los anónimos anunciadores de un atentado en el Congreso, dijo el señor Ruiz Jiménez que, aun no dándole más importancia que la que tiene todo anónimo, no puede tampoco despreciarse, para evitar que pueda tacharse al Gobierno de improvisador.

Se adoptaron precauciones, porque el anónimo recibido por el Sr. Villanueva coincide con otro recibido por el ministro de la Gobernación.

Ambos fueron depositados en un buzón del tranvía en Barcelona.

Es inexacto que el viaje del jefe de la Policía anarquista de Barcelona, Sr. Riquelme, tenga relación con dichos anónimos.

El Sr. Riquelme ha venido á Madrid con motivo de su jubilación de coronel de la Guardia Civil, y ha visitado al ministro, acompañado del Sr. Suárez Inclán, para solicitar el aumento de Policía en Barcelona y la reorganización de ésta en análoga forma á la de Madrid, porque en Barcelona toda forma brigada especial y no hay de distrito como en esta corte.

El Sr. Ruiz Jiménez fué quien le habló de los anónimos, pues el jefe de dicha brigada los ignoraba.

Creo este último que quizás sea el autor un tal Humber, detenido en la cárcel de Barcelona, muy aficionado á enviar anónimos para sacar dinero.

Esta tarde irá el ministro de la Gobernación al Congreso, para contestar á la interpelación del Sr. Amado acerca de los sucesos de Gerona.

Sobre ésta, dice el Sr. Ruiz Jiménez que ha dicho cuanto tenía que decir, pues el único punto que faltaba, ó sea el referente á la competencia, como la vista se celebró el día 17, el presidente del Supremo le ha ofrecido informar hoy de la resolución recaída.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual. La anciana de setenta años Paz Martínez Belmar tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su casa, Guzmán el Bueno, 37, produciéndose lesiones de pronóstico grave y conmoción cerebral.

Una niña. Por cuestiones del oficio regañaron anoche en la lechería establecida en la plaza de la Cebada, núm. 9, Demetrio Ruiz Muñoz y Antonio Juste Sánchez, repartidores de leche.

Antonio propino á su contrario un tremendo estacazo en la cabeza, causándole una herida de 18 centímetros de extensión en la región parietal izquierda.

El agresor fué detenido.

Hurtos. Demetrio Alcalde Ruiz, de treinta años, ha denunciado que de un baúl que tenía en su casa le han sustraído 46 pesetas.

Ignora quién sea el autor.

—La patrona de una casa de huéspedes de la calle de Ferraz, 68, ha denunciado en la Comisaría del distrito de Palacio que le han sustraído de su domicilio un traje y un sombrero, efectos valorados en 70 pesetas.

CASA REAL

Tres cuartos de hora estuvo conferenciando con S. M. el Rey el Sr. Maura, y del alcancé político de su entrevista no dijo una palabra.

Manifestó que había sido una visita de cortesía que pensó hacer días pasados, impidiéndola la ida de S. M. á San Sebastián.

Respondiendo á preguntas de los representantes de la Prensa, dijo:

«Nada ocurre. No creo que esta tarde se plantee el anunciado debate sobre política internacional; pero como es asunto que está en el ambiente, puede surgir en el momento más inesperado.»

S. M. la Reina visitó, como de costumbre, á S. A. la Infanta doña Luisa.

S. M. el Rey recibió en audiencia al ministro de Suecia barón Folkenberg, al coronel de Ingenieros Sr. Aubaredé y á los generales marques de Santa Elena y Centaño.

Una Comisión del regimiento del Rey estuvo en Palacio á dar gracias á S. M. por la carta autógrafa en que mostró su reconocimiento por haber depositado dicho Cuerpo una corona en el panteón de Reyes del Escorial, dedicada á D. Alfonso XII.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca al general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Cándido García Sánchez Cantalejo.

—Idem id. id. al intendente de la Armada D. Juan Ozalla y Ruiz de Valdivia.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al capitán de fragata D. Antonio Magaz y á los capitanes de corbeta D. José María de Pazos y D. Ramón de la Fuente.

—Ascendiendo á los inmediatos empleos al subinspector de segunda clase D. Pedro Cabello Francés, médico mayor D. Alfonso Sánchez Otero y médico primero D. Bruno Crespo Aparicio.

—Ascendiendo al empleo de teniente auditor al auxiliar D. Eugenio Blanco y Serrano, é ingreso en el cuerpo del aspirante D. Ramón Piñal y Asplicueta.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS ESPINACAS»
Infanta Isabel.—Las espinacas que anoche sirvieron en el favorecido teatro de la calle del Barquillo no fueron del agrado del público. Convencida la Empresa de que este plato del día reducirá su numerosa clientela, se dice que lo cambiará en breve por algún otro sazonado con buen gusto y con más arte.

SERRAN

«CETILLAS»
Español.—Últimas representaciones de Cabría que tira al monte.—El jueves y el viernes por la tarde, á las seis, se celebrarán dos máimées especiales á precios especiales, poniéndose en escena el celebradísimo drama *Cabría que tira al monte*. Por la noche, en funciones populares, la misma obra, verificándose el viernes, á las diez de la noche, y con la centésima representación, el beneficio de sus ilustres autores, hermanos Alvarez Quintero, retirándose del cartel para dar comienzo el sañado las representaciones de *Don Juan Tenorio*, que constituyen en este teatro un acontecimiento tradicional.

Infanta Isabel.—El jueves, por la tarde, función selecta á las seis y cuarto, representándose por última vez la colosal comedia de los ilustres autores Sres. Alvarez Quintero, *Los galotes*, en la que se distinguen los notables artistas de este teatro.

Todas las noches, la obra nueva *Las espinacas* (consecuencia de *Los gabrioles*).

Reina Victoria.—Habiendo recaído en su indisposición el Sr. Barreto, la Empresa se ve obligada á suspender por breves días las representaciones del vodevil de gran éxito *El capricho de las damas*, que volverá á figurar en los carteles en cuanto dicho artista se restablezca.

Hoy miércoles, á las seis y media, *La reina del cine*, y por la noche, á las diez y media, la famosa opereta de Leo Fall *Princesitas del dólar*, en que tan extraordinario éxito ha alcanzado esta compañía.

Zarzuela.—Anteanoche honró este teatro con su asistencia la Infanta doña Isabel. Su Alteza, que desde el primer momento presenciando el espectáculo, aplaudió mucho á los artistas que en *La generala* y en *La juergueta* tomaron parte.

Hoy miércoles, debut de la primera tiple Amparo Romo con *El barbero de Sevilla*.

Novedades.—En la presente semana se verificará el estreno del sainete cómico-literario en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de Enrique Calonge y Enrique Donoy, músico del maestro Soutullo, titulado *Don Juanito y su Escudero*. Para esta obra ha construido un precioso decorado el reputado escenógrafo Tomás Gayo.

Príncipe Alfonso.—Hoy, primera matinee aristocrática de abono, poniéndose la comedia de Jacinto Benavente *Rosas de otoño*. Seguramente la sala del Príncipe Alfonso estará brillantísima, dado el numeroso y escogido público de la alta sociedad que tiene adquiridas localidades para estas matinees.

El robo de Correos

Siguen los trabajos de la Policía para lograr el descubrimiento de este asunto.

Se han practicado varios registros y se ha sometido á estrecha vigilancia á algunas personas.

Una de ellas reside en una calle de las inmediaciones de la glorieta de Quevedo.

Varios agentes han establecido un turno para ver quién entra y sale de la casa.

Esta es una de tantas vigilancias como se han decretado, que obedecen á sospechas nacidas de diversos datos que obran en poder de la Policía.

Otro de los vigilados estos días ha sido un antiguo funcionario de Correos que fué expulsado del Cuerpo por faltas graves. Anteayer le buscaba la Policía, y es de creer que á la hora de salir este número haya sido ya detenido.

Muchas investigaciones más se están haciendo, como ayer manifestáramos; pero cuantos detalles se dieran sobre ellas no harían sino dificultar la labor policíaca, sin añadir por eso á este relato mayor interés.

Baste saber que prosiguen sin cesar las actuaciones.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Bizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Contraataques rechazados.
PARIS, 25. Parte oficial del medio día: Al Norte de Verdun, los alemanes han lanzado dos contraataques sobre el ala izquierda del nuevo frente francés; uno, dirigido ayer al final de la tarde sobre las canteras de Haudremont, ha sido rechazado; el otro, realizado hacia las cinco de esta mañana contra la batería de Damloup, ha fracasado igualmente.

Todo el terreno conquistado ha sido mantenido.

Los últimos núcleos enemigos que resistían en el fuerte de Douaumont se han reunido durante la noche.

El comandante del fuerte ha sido hecho prisionero por los franceses.

COMUNICADO OFICIAL

TURCO

Mackensen felicita al Sultán.
NAUEN, 25. El parte oficial turco del día 23 comunica:

«Las tropas turcas que, en unión con sus aliadas, rebasaron la línea Constanza-Medjidié, prosiguieron la persecución, con éxito, del enemigo en su huida.

El mariscal general von Mackensen dió la enhorabuena al Sultán por el éxito alcanzado por el valor de las tropas turcas en la Dobruja.

Submarinos turcos hundieron varios veleros se dirigían á Constanza cargados de viveres, así como á un gran buque transporte de 3.000 toneladas.»

NOTICIAS GENERALES

El doctor Rovirosa comunica á su distinguida clientela, que ha trasladado su consulta particular de enfermedades de los ojos, á la Gran Vía, Avenida del Conde de Peñalver, núm. 20, pral.

Ha fallecido en Madrid D. Gumersindo Suárez Abarca, terciario franciscano de San Fermín.

El entierro de tan bondadoso señor ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las grandes simpatías que por sus virtudes contaba el finado.

Descansen en paz, y reciban sus padres, don Gumersindo Suárez y doña Celestina Abarca, nuestro pésame.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 á 6. Preciados, 25.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIJANO.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

PROVINCIAS

Boda aristocrática.

CORDOBA. (Martes, noche.) En el monasterio de San Jerónimo, enclavado en la sierra, y propiedad de los marqueses del Mérito y Valparaiso, se ha celebrado la boda de su hija Carmela con el primogénito de los duques de Santofia.

Los novios fueron apadrinados por el padre de la novia y por la abuela del novio, señora marquesa de Manzanedo, que representaban á los Reyes.

En el rectorio fué servido un banquete en una vajilla del siglo XVI.

Asistieron á la desposada, como damas de honor, las señoritas de Viana, de Albornoz y López Carrizosa, vistiendo al estilo del siglo XVI.

Buque en pruebas.

CADIZ. (Martes, noche.) A pesar del mal tiempo, realizó pruebas oficiales de marcha el vapor *Santa Isabel*, llegando cerca de Trafalgar.

Asistió una Comisión de la Armada, presidida por el capitán del puerto, D. Miguel Amboldy.

Las pruebas se realizaron con éxito. El buque ha quedado admitido como correo.

Empezará haciendo viajes á Canarias y Fernando Póo.

Cierre de establecimientos.—Protestas y silbidos.—Manifestación imponente.
PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, mañana.) Por la mañana temprano comenzó ayer el cierre de tiendas y de talleres. Un numeroso grupo recorrió las principales calles, obligando al cierre.

Esta manifestación, que adquirió caracteres imponentes, se dirigió al domicilio del presidente del Fomento, Sr. Massanet, derribando las puertas de la casa y apedreando la fachada. Luego marcharon los manifestantes á casa del ex delegado de Hacienda interino Sr. Zambalamberrí, donde dieron una pita formidable.

Acto continuo se dirigió la manifestación al Hotel Alhambra, que estaba cerrado, donde se hospedaban los inspectores, reproduciéndose la silba estrepitosamente. El propietario del hotel dijo á los manifestantes que los inspectores no se encontraban en el local. Entonces la manifestación acudió al despacho de La Isla Marítima, obligando á que fuese cerrado.

Sólo han quedado abiertas las farmacias y las panaderías.

Después de hechas todas las visitas citadas, marcharon los manifestantes á la estación del ferrocarril, con el propósito de impedir la salida de los trenes. Los recibió el director sustituto, exponiéndoles la necesidad absoluta de la salida de los trenes, que llevarían los latidos de la población á los pueblos también amenazados. Los manifestantes quedaron convencidos y la salida de trenes de viajeros se efectuó regularmente, aunque se suspendiera la de los convoyes de mercancías.

Por la noche se reunió la Comisión con el gobernador y el delegado, acordándose la suspensión de las visitas de inspección mientras va á Madrid una Comisión á gestionar la solución del conflicto.

Hoy abre de nuevo sus puertas el comercio.

En el Hotel Alhambra se ha fijado un letrero anunciando que los inspectores se habían retirado.

No han ocurrido desgracias.

Exposición de La Flora.
VALENCIA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento en corporación ha inaugurado la Exposición de crisantemos, dalias y frutas, organizada por la Sociedad La Flora.

La banda de música municipal amenizó el acto.

Se repartirán varios premios, concedidos por S. M. el Rey y personalidades.

El fin de un «valiente».
VALENCIA. (Miércoles, mañana.) En una taberna de las afueras se presentó á las diez de la noche un «valiente», exigiendo á un jovenito que le convidara. Hizolo así, y correspondió el «valiente» dándole una serie de bofetadas.

El padre y dos hermanos del agredido apuñalaron al «valiente» y le arrojaron á una acequia, de donde fué extraído muerto.

Los guardias marinas.
LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Los guardias marinas del «Reina Regente» han marchado de excursión al interior de la isla. Muéstranse encantados de las bellezas y clima de la Gran Canaria.

Entre el comandante del buque y las autoridades se han cambiado los saludos y visitas de ordenanza.

El Gabinete Literario ha organizado un baile en honor de los marinos.

La escuadra.
CORUNA. (Miércoles, mañana.) A causa del temporal entró de arribada la escuadra española.

Por lo avanzado de la hora no fueron las autoridades á bordo.

Mañana marchará la escuadra á Corcubión y Muros.

Formidable incendio.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana.) Hace una hora ha estallado un formidable incendio en los aserraderos de maderas y fábricas de muebles de Behovia (Francia), cerca de la isla de los Faisanes.

El edificio arde totalmente, habiéndose el fuego propagado á las viviendas de obreros.

Brigadas de bomberos de Irún y Hendaya acuden al lugar del suceso.

Un atentado frustrado.
HUELVA. (Miércoles, mañana.) Al circular por la línea férrea de Buitrón un tren cargado de mineral, se produjeron simultáneamente fuertes detonaciones entre los kilómetros 60 y 70.

Detenido el convoy, se practicó un reconocimiento en la vía, encontrándose un envoltorio de dinamita sobre los rieles.

No hubo que lamentar ninguna desgracia.

AVISOS UTILES

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierda.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

LA CARTUJA

de Burgos, fábrica de alfombras, advierte á sus clientes que tiene conferida su exclusiva representación en Madrid á la conocida Casa R. Rodríguez Hermanos Peligros, 14

quienes son los únicos encargados de tomar todos los encargos relacionados con esta fábrica.

Cupón-Regalo

ALMANAQUES DE PARED

Este solo cupón y 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo, da derecho á una hermosa ampliación fotográfica, perfectamente retocada, de 30 x 40 centímetros, sobre fina cartulina Bristol de 50 x 65.

Toda ampliación que se encargue del 20 al 31 de octubre tendrá derecho á un precioso almanaque de pared, con su taco correspondiente; y se advierte que los encargos de fecha anterior ó posterior no tendrán derecho al regalo del calendario.

Para provincias deben añadirse 0,75 más para gasto de embalaje y certificado de los envíos. Toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona de exeso. Encargos á

J. LUQUE NESTAL Plaza del Angel, 17.—MADRID

Alfombras y tapices

HORTALEZA, 134 (antes Jacometrezo, 24).

DENTISTA

Últimos adelantos. Precios muy económicos. Avenida Conde Peñalver, 1. Red San Luis.

LOS SUFRIMIENTOS E INQUIETUDES

se predican por el Prof. Amsok, inaugurando la verdadera felicidad. De 10 á 12 y de 2 á 5, ó por cita á domicilio. Calle de Pavia, 4, bajo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—3,45. Mariñeta y Sangre gorda. ESPAÑOL.—10 (popular). Cabría que tira al monte... (precios populares).

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). El orgullo de Albacete.—10,15 (especial). ¡Te la debo, Santa Rita! y Los espinacas.

APOLO.—8 (sencillo). La Zarina.—7,15 (sencillo). Eva, la niña de la fábrica.—3,45 (sencillo). Los cadetes de la Reina.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30. La alegre Diana.—10. La generala y debut de la Sra. Romo con El barbero de Sevilla.

REINA VICTORIA.—6,30. El capricho de las damas.—10,30. La Reina del cine.

ESLAVA.—6,30. Mamá (tres actos).—10,15. El reino de Dios (tres actos).

COMICO.—6,30. Los perros de presa (cuatro actos).—10,30. Ideal Recuado y La casa de Quirós (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO.—6 (primera matinee de abono). Rosas de otoño.—10 (doble). Franz Hallers.

NOVEDADES.—6. Música, luz y alegría (beneficio de sus autores con la 101 representación).—7,15. Viaje improvisado.—8,15. La hija del payaso.—10,15. Los ojos de mi amor.—11,45. Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—5,80 y 9,30. Películas.—6,85. El espía.—10,80. Los semidiosos.

ROMA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6,50, 10 y 11,15.—Dora Saavedra, Paquita Rosa, Sylvia Marzoviello, Balle López, Teresita Olivar, Teresita España, Leo Harry y Paquita Escrivano.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINE NEMA X.—Cuarto miércoles de moda.—(Buena, 0,36.—Palcos, 4 pesetas).—De 5 á 1.—Grandioso estreno: Los misterios de la sombra (tres partes), creación de la hermosa Fabregas.—Éxito estrepitoso: torero y cuarto episodios de Lucille Love, la hija del Circo (15 episodios), exclusiva y única de esta Empresa.—Último día de Mademoiselle Cléon (cuatro partes), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva.—Polidor de día y León de noche, y otras.—El jueves (cuarto selecto), magnífico estreno: La embascada (cuatro partes), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma.—Muy pronto llegará El Príncipe Enrique y su amigo Balfido (el rival de Maciste).

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Dando las 5.—Sensacional programa.—El truco de los diamantes, emocionante película en cuatro partes: Vajez y locura (dos partes); Entre dos razas, interpretada por Lucille Love y el conde Hugo, célebres intérpretes de La moneda roja.—Buena, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 á 12,45.—Grandioso programa.—Amor y odio (1.900 metros). La lucha por un Rembrandt (1.500 metros). Aventuras del caballero Kurigan, noveno y último episodio turco del ciclo Kurigan (800 metros). Key-ton (último día). Chaplin, ladrón elegante (800 metros). Key-ton y El mensajero perdido (800 metros).—Jueves, estreno y El mensajero perdido (800 metros).—Una hazada de tren de dos grandiosas cintas cómicas: Una hazada de Niemetos (800 metros). Key-ton y Juliet en la montaña (Keystone).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estreno de la preciosa cinta Los misterios de la sombra (Gaimont).—Grandioso éxito de la interesante y original película Don Juan (500 metros).—Exclusiva.—La lucha por un Rembrandt y La cara (de sensacional presentación).—Interpretados por el sexteto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PARA LOS ROPEROS DE CARIDAD Y ASOCIACIONES RELIGIOSAS

Detalles de algunas de los miles de prendas prácticas confeccionadas a precios únicos y exclusivos para dicho fin benéfico.

Prendas para mujeres

- Por 0,95 Camisetas punto inglés y pantalones 4,45.
Por 1,75 Refajos de franela.
Por 1,50 Chambrás franela.
Por 4 Mantones estambrados.
Por 4,95 Vestidos de pañeta.
Por 1,25 Faldas cretona francesa.
Por 0,75 Medias fuertes.
Por 1 Camiseta tela práctica.

Prendas para hombres

- Por 1,95 Chalecos estambre de Bayona.
Por 0,85 Tapabocas fuertes mezcla.
Por 0,75 Fajas estambradas de Morella.
Por 1,50 Camiseta franela tejida 6 Mallorca.
Por 0,95 Elásticas fuertes punto liso.
Por 1,25 Calzoncillos Belor fuertes.
Por 3,95 Pantalones fuertes de pana Cordelá.
Por 2,95 Bufandas grandes de lana.
Por 1,95 Pantalones de punto inglés.
Por 0,40 Calcoetnes fuertes.

Prendas para niños

- Por 0,60 Camisetas punto liso y calzoncillos tela blanca.
Por 1,10 Delantales Vichy y Camisetas por 0,24.
Por 0,85 Jubones inglesina y fajas piqué.
Por 0,30 Gorros piqué y pañales prácticos a 0,50.
Por 0,90 Mantillas Muletón y Faldones a 1,50.
Por 0,30 Gorros piqué con bordados y Casquetes a 0,20.
Por 2,60 Mantones estambrados.
Por 5,25 Trajes de Patén ó vicuña.

Tenemos miles de lotes compuestos ya de 6 prendas para hombres por 6 pesetas lote y de 7 prendas para mujer por 7,50 el lote y envolturas completas con 7 prendas por 2,90. Mantas clase extra, 130 por 205 a 2,95. Mantas de algodón corrientes a 0,95.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15.

PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE
La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

- DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 7, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 4 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentan dos días.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
Sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS HEUDUN

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen a «Entregar a domicilio» las mercancías que expidan.
Oficinas centrales... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha... 806
Idem Norte... 801

MARIN FUNEBRES
Lámparas para cementerios de todas clases y precios.
Utensilios de cocina, cafeteras, termos baratos.
Antigua Casa Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

PIELERÍA DEL CARMEN
Echarpes, mangitos, capas, abrigos piel. Precios económicos.
Carmen, 14. Tel. 5.355.

ESTERAS GRANDIOSO SALDO
VENTA POR METROS
QUESADA, FELIPE III, 6 (junto Arco Plaza Mayor).

Caso de miseria
es el que padecen Urbano Rodríguez, su esposa y cuatro niños de corta edad, pues se encuentran sin domicilio, teniendo que dormir a la intemperie y careciendo de toda clase de alimentos y ropa con que abrigarse. Las personas caritativas pueden hacer una gran obra de caridad socorriendo a esta desgraciada familia, en la calle de Magallanes, número 19 (chozas), en donde se encuentran.

Ropa blanca fina. Equipos, canastillas, juegos de cama, mantelerías, colchas inglesas, batas, y todo lo concerniente al artículo.

Especiales blusas de seda, modelos de fantasía. Precios más baratos que nadie.
CASA THOMAS
3, Sevilla, 3.

LOTERIA NUM. 33
Su Administrador, Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y extranjero. Navidad, franqueo gratis. PUEBLA, 14.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y 6 a 8.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papelotas
del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CARBONEO
Se desea hacerlo en un monte. Para detalles, dirigirse a don Arturo Bahamontes, Herencia (Ciudad Real).

Trabajo a domicilio, 7 duros
semanales, elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendente artículo nunca visto. — Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis. Apartado, número 590, Barcelona.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

ALUMBRADO PARA CEMENTERIOS
Candelabros, blandones, lámparas, faroles y diversidad de artículos. Antiguo depósito de San Juan de Alcazar. Almacén, Atocha, 65 (frente al Hotel de Ventas). Teléfono núm. 3.875.

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LA CENTRAL ANUNCIADORA
Barquillo, 23 y 25.

LA FORESTAL DE URJEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.
CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

COMPRO casas en MADRID, cualquier precio, trato directo con interesados.—Sr. Alarcón, Corredor matriculado.—Preciados, 29; cuatro a siete.

TUBERIAS DE ACERO usadas, para agua y cercados. J. Rivera.—San Justo, 1.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE
Preparados por los primeros Médicos
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéuticos
DESCONFIENDE DE LAS IMITACIONES.
Avenue, Nations-Lafitte, París.

ALQUILERES
Caballero serio desea gabinete y alcaoba en sitio muy céntrico, en casa de matrimonio solo ó señora de representación. San Lorenzo, 4. Señor Molina.

Espejoso piso primero, ascensor, baño, termosifón, calefacción individual y chimenea, habitación independiente para criados, 6.000 pesetas. Lagasca, 42, junto Goya.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Vendo dos solares, ganancia, Pardiñas y Don Ramón de la Cruz, 4, pías; Guindalera, calle del Pilar, 125; solar Valizqueá la entrada; casa buena sitio, renta 4.800 ptas., 55.000 pesetas; otra nueva, 90.000 pesetas. Magdalena, número 13. Señor Pradillo.

Vendo automóvil, buenas condiciones. Razón: Magdalena, 31, pral., dentista.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 8, Fábrica.

Hombreras, esteras, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Pianos Frisch, afinador, reparador. Compro piano.—Avisos: Mayor, 29, corbatería.

INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y ARQUITECTOS
Nuevo procedimiento de decoración de habitaciones. Arte, Elegancia, Solidez y economía.
Para detalles y presupuestos: RODRIGUEZ Y BELDA, calle de García Paredes, número 1, Madrid.

PASTILLAS CRESPO. Tos, garganta; las únicas que dan mejoría a la primera que se toma. Pesetas, 1,50.

PÍLDORAS FEBRIFUGAS de R. Fernández. Cincuenta años curando las calenturas y paludismos más rebeldes. Exigida las que llevan la marca registrada «Busto del niño», pues las muchas falsificaciones de que han sido objeto pueden hacerlos gastar inútilmente el dinero. Pesetas, 3 caja, y la grande, 6.
Cuantos padecen del estómago ó intestinos deben usar LA PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno. Con dos cajas han curado enfermos de veinte años de sufrimientos atroces. Caja, 3,50 pesetas.
Por 0,25 más se remiten todos estos medicamentos por correo.

DENTICINA. La única que se elabora en la antigua farmacia de la calle del Sacramento (hoy SAN JUSTO, 5) es la que lleva la marca registrada «Busto del niño» dibujado en el centro de toda caja metálica y de todos los papellitos. Si al solicitarla tratan de expenderos otras cajas, rechazadlas y pedidlas directamente. Caja, 3 pesetas. Se remite a provincias franca de porte.

SUBASTA
pública extrajudicial tendrá lugar en la notaría de D. José Criado, Carrera de San Jerónimo, 34, duplicado, de esta corte, el día 31 de los corrientes, a las once de la mañana, para la venta de la casa, sita en esta capital, calle de la Palma Baja, número 68 moderno, con accesorias a la Plaza de las Comendadoras. Títulos y pliego de condiciones de manifiesto en dicha notaría los días laborables de 10 a 12 y de 4 a 7.

SACRAMENTAL DE SAN LORENZO Y SAN JOSE
Por acuerdo de la Junta de gobierno se pone en conocimiento del público que solo se permitirá colocar lámparas, verjas, cruces, etc. en el cementerio de la misma, hasta el día 30 del corriente mes, prohibiéndose en absoluto desde esta fecha toda clase de obras.
Con objeto de evitar incendios y causar molestias, se prohíbe colocar velas en los tulipanes y lámparas que se fijan en las pare de los nichos, pudiendo hacerlo con lamparillas de aceite.—Madrid, 22 de octubre de 1916.
El Secretario primero, Félix González.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadísimo médicos a disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA
HASTA 30 PALABRAS
PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios.
Los trabajos de laboratorio y las consultas, reservadas de pago, 4 y 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

HOSPEDAJES
Chufespedes. Carretas, 7, tercer izquierda.
MODAS
La Moda.—Sombrerería. Espoz y Mina, 9. Esta es la casa que más barato vende.
Modista: Vestidos, abrigos, sombreros. María. Monserat, 14, tercero.
Piel: Composturas desde 1,50. María. Monserat, 14, 3.º

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.
Señoras: No sufran del vientre y matriz; los corsés y fajas de la corsetería «Imperial», recomendados por los mejores especialistas, los curan todo. Desengañó, 10. No equivocarse.
A podosa, 14. Planchado Hispano-Alemán. Cinco céntimos cuello ó puño.

ALQUILERES
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domingo (8 a 1), ptas., 2,50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

Se necesita jardinero para Suera. Arrieta, 11. Portería.
Chico para recados comercio, ganando. Capellanes, 27, Sombreros.

ENSEÑANZA
Correos.—Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García.—Arenal, 1.

PERDIDAS
Perdida bolsillo plata con llaves el viernes de 5 a 6 tarde, entre Tetuán, Santo Domingo ó tranvía Quevedo Salamanca. Gratificarán entregándole Plaza Angel, 17, portería.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima, a 2,50 tubo.

OFERTAS Y DEMANDAS
Como propaganda, por primera vez, hará a usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede a su satisfacción. Navarro. Arenal, 10, principal

PRESTAMOS
Dinero: Hipotecas sobre fincas Madrid, provincias, comercio, propietarios, automóviles, muebles y géneros a returar. Fuencarral, 138, Rodríguez y Monedero: 5 a 8.

Pastillas Crespo.—Curan tos, catarras y ronquera. Pesetas, 1,50. Todas farmacias.

Estómago ó intestinos.—Perla Estomacal.—Remedio infalible. Farmacia de la Denticina, San Justo, 5. Pesetas, 3,50.

Negocio seguro administración de por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensualidades. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Drógas. Productos químicos. Aceros. Chapas de hierro. Productos americanos, indios y japoneses, los exporta importante casa inglesa. Pedir precios al agente general Francisco Duffo, San Sebastián.

Capitales.—Se colocan con garantía hipotecaria y buen interés. Caños, 8, entresuelo: de cinco a ocho.

TRASPASOS
Traspaso tienda dos huecos, amplio local. Razón: Príncipe, 7, sombrerería.

Denticina marca «El Niño». Única legítima. Pesetas, 3. Va correo.—Farmacia de la Denticina, San Justo, 5. (Antes Sacramento.)

Cocheros, obreros. Impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 9.

Cocheros, obreros. Impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 9.